

РЕДАКЦИОННЫЯ УСЛОВІЯ.

Статьи, присылаемые в редакцию для напечатания, могут подвергаться сокращению и редакционным исправлениям. Статьи должны быть за подписью автора, с указанием его точного адреса, и могут печататься, смотря по желанию автора, за подписью его или без подписи. Статьи, присланные без обозначения условия, равно как и «письма в редакцию», считаются безплатными. Рукописи не напечатанных статей возвращаются только по оплате почтовых расходов на обратную пересылку. Мелкія сообщенія (объемомъ менѣе одного листа) и стихотворенія не сохраняются, и за нихъ редакція не принимает на себя никакой ответственности. О всѣхъ издателяхъ, присылаемыхъ въ редакцію для отзыва, объявляется безплатно въ особомъ отдѣлѣ.

ДВИНСКІЙ ЛИСТОКЪ

Двинскъ, суббота, 2-го февраля 1902 г.

Выходитъ по средамъ и субботамъ, а телеграммы ежедневно.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА:

Съ телеграммами съ доставкой и пересылкою: На годъ . . . 4 р. На 3 мѣсяца . . . 1 р. 1/2 года . . . 2 р. 1 . . . 1 50 к. Отдѣльный № 3 к. Перебѣна адреса 20 к.

Подписка принимается:

и отдѣлы: въ продажу въ г. Двинскѣ, въ конторѣ типографіи С. Е. Якубовича, по Петербургской ул., въ собствен. домѣ (телеф. № 28). Плата за объявленія: за строчку пята или мѣсто ею занимаемое послѣ текста—5 к.; передъ текстомъ—10 к.; Длиннородныхъ на 4-й строкъ: стр. пет. 10 к., а на 1-й стр. 20 к. За приложение особымъ объявленіемъ взимается 1/4 ст. лета (экз.).

Телефонъ редакціи № 28.

НОВЫЙ УСПѢХЪ КОНЬЯКОВЪ

Товарищества „Н. Л. Шустовъ съ Сми.“

Почетный дипломъ Всемирная выставка въ Глазго (Англія) въ 1901 г.

Москва. Кишиневъ. Зривань. Варшава.

1457—2

Адресъ-календарь

города и крѣп.-скл. Двинска на 1902 г.

264 стр.; цѣна 40 коп., съ пересылкой 50 коп., съ наложеннымъ платежомъ 60 к.

Складъ изданія при типографіи „Двинскаго Листка“, Двинскъ, д. С. Е. Якубовича.

Объявленіе пивного склада К. Л. КИММЕЛЯ.

Симъ довожу до свѣдѣнія почтеннѣйшей публики города Двинска, что я, съ 30 сего января мѣсяца, открываю для удобства покупателей

пивную лавку на выносъ,

въ мѣсто бывшей такой лавки на дворѣ склада, по той же Мясницкой ул., въ д. Кунтера, съ входомъ съ улицы, моихъ всѣмъ извѣстныхъ отборныхъ сортовъ пива. 1463—2

Продолжается подписка на 1902 г.

(третій годъ изданія)

на общественную и литературную газету

„Двинскій Листокъ.“

Въ субботу, 2 февраля, Драма въ 5 д., Погѣхина. Двинскій МЕРТВАЯ ПЕТЛЯ. Въ заключеніе: Дорогой поцѣлуй. Шутка въ 1 д., Чинарова. Въ воскресенье, 3 февраля, театр. Жизнь за жизнь. Драма въ 4 д., Джоржа Оув. (Теща). (Сергій Паничъ). Прежде скончался, потомъ повѣнчался. Во вторникъ, 5 февраля. Волень въ 1 д.

въ бенефисѣ артиста С. Е. ЛЬВОВА представлено будетъ: ПЕРВЫЙ ВІНОКУРЪ или Какъ чертенокъ краешку заслужилъ. Ком. въ 6 карт., графа Л. Н. Толстого и „Не все коту масляница“. Ком. въ 4 дѣйств., А. Н. Островскаго.

БОЛЬШАЯ ГОСТИНИЦА ежедневно блины и икра. Отдаются заѣлы и комнаты для СВАДЕБЪ и БАЛОВЪ.

Наслѣдники ЛЫСОВА продаютъ

на Новомъ строеніи, по Минской ул., 3 дома, 1 флигелъ, площадь земли на 2-хъ участкахъ 540 кв. саж. Обращаться къ Г. Якубовой, на Тульскую, въ собственный домъ. 1458—3

Отдается большое помѣщеніе подъ складъ съ роскошной квартирою со всѣми удобствами (водопроводъ, ванна, ватеклозетъ и др.), на углу Московской и Петербургской ул., въ домѣ Бѣжинка, гдѣ помѣщается контора Россійскаго о-ва. № 1445—3

Центральная гостиница ЕЖЕДНЕВНО БЛИНЫ рижскіе шпеккухенъ пильванское пиво изъ боченка. 1481—3

Содержаніе № 185 „Дв. Листка“: Задачи народной школы и что въ ней нежелательно. В. К.—нѣ. Паразиты журналистики. Калачевъ. Двинскіе дневникъ. Давнишъ переводъ 1897 года. Театръ и музыка. Исск. Коо о чемъ. Кривой. Среди газетъ и журналовъ. Внутреннія извѣстія: а) Изъ столицъ, б) Изъ провинціи, в) Изъ западнаго края. За рубежомъ. Торгово-промышленныя сообщенія. Телеграммы. Объясненія. Фельетонъ. Quasi una fantasia. Iotaxи.

Задачи народной школы и что въ ней нежелательно.

Въ статьѣ „Неотложное дѣло“ мнѣ приходилось касаться просвѣтительныхъ нуждъ нашего города въ связи съ экономическимъ упадкомъ деревни. Народное образованіе является, однако, настолько животрепещущимъ вопросомъ, что невольно приходится говорить объ немъ еще и еще. Главными рассадниками деревенскаго про-

свѣщенія служатъ у насъ пока начальныя народныя училища. Съ передачею части народнаго образованія въ вѣдѣніе св. синода, на ряду съ существовавшими до того школами — министерской, земской, гимназической и т. п. — стала во всей имперіи функционировать еще школа церковно-приходская, съ придачею къ ней приходскихъ школъ грамоты. Последнія, являясь самымъ низшимъ типомъ народныхъ школъ, составляютъ какъ-бы суррогатъ остальныхъ школъ для простонародья; но какъ ни слаба просвѣтительная дѣятельность этихъ школъ, все-же онѣ должны увеличивать грамотность сильно нуждающагося въ ней народа, и пренебрегать ими, казалось бы, поэтому неосновательно, а между тѣмъ эти школы поставлены изъ рукъ вонъ плохо.

Происходившая недавно въ печати полемика изъ-за преимуществъ земской и церковно-приходской школы съ практической стороны представляется мало резонной; принимая во вниманіе ничтожный процентъ грамотныхъ среди сельскаго населенія, мы должны дорожить всякой школой, и антагонизмъ школъ положительно не уместенъ и даже вреденъ. Задача народныхъ школъ, безъ различія названій и принадлежности къ тому или иному вѣдомству или общественному учрежденію, должна быть одна— это наивозможно большее доступность ихъ населенію, наивозможно большее развитіе въ народѣ грамотности, необходимыхъ полезныхъ свѣдѣній и практическихъ указаній, въ примѣненіи къ условіямъ деревенской жизни, и дать все это должно стремиться каждая народная школа, что крайне необходимо въ ея борьбѣ съ народною тьмою, приносящей много зла и невзгодъ не только деревнѣ, но и влияющей своими дурными послѣдствіями на весь механизмъ нашея общественной и экономической жизни. Споръ изъ-за преимуществъ названныхъ школъ можетъ имѣть лишь принципиальное значеніе, сводящееся въ данномъ случаѣ къ желательности участія въ школѣ общественнаго элемента. Съ этой точки зрѣнія сторонники земской школы какъ нельзя больше правы, но такой принципъ долженъ служить, на нашъ взглядъ, базисомъ всякой школы, а не только народной. Замѣтимъ, вѣстами, какъ сторонники тьмы ни нападаютъ на земство, какіе клеветные доносы на него ни сочиняютъ, но жизнеспособность земства и его польза въ русской жизни несомнѣнны; труды его по народній медицинѣ и народному образованію на глазахъ у всѣхъ. Не взирая на наускываніе своихъ враговъ, оно продолжаетъ свою созидательную работу на пользу общегосударственную и народную. Есть, конечно, пробѣлы и погрѣшности и въ дѣятельности земствъ. Но гдѣ, скажите, и у кого нѣтъ этихъ погрѣшностей? Да едва-ли виновато въ этомъ земство какъ учрежденіе? Во всякомъ случаѣ нѣтъ основанія упрекнуть его въ недостаткѣ желанія поставить населеніе въ лучшія условия жизни. Стремись къ всеобщему обязательному обученію населенія своихъ районовъ, оно за все время своего существованія, съ сравнительно небольшими матеріальными средствами, значительно подвинуло впередъ дѣло народнаго образованія, далеко опередивъ въ этомъ отношеніи губерніи не земскія. Весьма натурально, стало быть, что и земская школа, благодаря присутствію въ ней живого общественнаго организма, кла-

дущаго сдерживающее начало бюрократическому усмотрѣнію сое начало худосочной формалистской, растеть, крѣпнеть и развивается, стяжая себѣ заслуженную любовь и благодарность населенія. По сѣверо-западному краю, пока ожидаемому введенію у себя органовъ земскаго управленія, для просвѣщенія своихъ селъ, мѣстечекъ и деревень надо дорожить всякой школой, ему доверши и стремиться къ поддержанію и совершенствованію этихъ школъ. Дѣло, разумѣется, не въ названіи школы: названіе не измѣняетъ предмета. Задача народныхъ школъ, какъ я уже замѣтилъ, должна быть одна, общая задача — большая доступность ихъ населенію, наивозможно большее и прочное распространеніе въ народѣ грамотности и полезныхъ свѣдѣній, примѣнительно къ мѣстнымъ условіямъ жизни и труда, такихъ, по крайней мѣрѣ, свѣдѣній, которыя, возбуждая интересъ въ учащихся, могли-бы служить разумнымъ толчкомъ къ дальнѣйшему умственному развитію и соперничеству труду въ окончившихъ эти школы. Въ условія школьной задачи должно входить также ее сближеніе и нравственная связь съ населеніемъ, т. е., чтобы послѣднее видѣло въ ней не только мѣсто, гдѣ можно научить дѣтей читать и писать, но и любила бы ее, какъ свою alma mater, отъ которой можно всегда получить добрый полезный совѣтъ. При этихъ условіяхъ должна быть всякая школа хороша. лишь были-бы руководители ее люди болѣе или менѣе сознательно желающие служить дѣлу народнаго просвѣщенія и его духовнымъ нуждамъ, — болѣе или менѣе свободные отъ пристрастия создавать, вмѣсто школы дѣла, бумажныя отчеты. И всякая школа будетъ плоха, когда руководителями ее является элементъ, мало къ ней расположенный и не подготовленный къ токовому ее веденію, а если и подготовленный, то недостаточно проникновенный серьезностью ее задачи. Вотъ что должно быть признано крайнею нежелательнымъ для народной школы и ее просвѣдительныхъ успѣховъ. Въ этомъ отношеніи заставляютъ желать много такъ называемыя школы грамоты. Въ деревнѣ учителями этихъ школъ, благодаря ничтожной платѣ за трудъ, являются въ большинствѣ случаевъ, если не исключительно, люди полуграмотные, безъ какой-бы то ни было предварительной педагогической подготовки, едва умѣющие сами читать и писать. Такие учителя, не внося ничего сколько нибудь существеннаго въ дѣло народнаго образованія, съ большою затратою времени, собственнаго труда и труда учащихся, едва научиваютъ своихъ учениковъ кое-какъ читать и ставятъ неразборчивыя караульки. Это одна сторона дѣла; а вотъ другая. Всѣ начальныя народныя школы, а въ томъ числѣ и школы грамоты, считаются безплатными, но на практикѣ, какъ оказывается, не всегда бываетъ такъ. Мнѣ, напр., извѣстны двѣ деревни Двинскаго уѣзда, въ которыхъ вотъ уже 4 года, какъ открыты школы грамоты; съ учащихся въ нихъ съ самаго начала ихъ открытія взимается по 50 копѣекъ въ мѣсяцъ, а съ вновь поступающихъ сверхъ того еще 60 копѣекъ „вступительныхъ“ (?) Приходится лишь удивляться — почему до сихъ поръ шкѣтъ не обращено на это вниманію? А между тѣмъ учителя этихъ школъ получали за прошлый годъ, какъ намъ передавали,

по 17 руб. жалованья за преподавание всѣхъ предметовъ, за исключеніемъ, впрочемъ, пѣнія, котораго они хотя и совершенно не знаютъ, но получили по 5 руб., да сверхъ того, по 5 руб. какихъ-то "остатковъ", слѣдовательно всего 27 руб. въ годъ. За такую вознагражденіе трудно, разумеется, найти болѣе или менѣе подготовленную учительца.

Недавно намъ пришлось узнать, что учителямъ двухъ школъ грамоты приказано вести воскресная чтенія со взрослыми. Какъ-только, можно только порадоваться этому стремленію удовлетворить духовныя нужды деревни, но вотъ бѣда: учителя этихъ школъ плохія чтецы, не умѣютъ заучивать слушателей — и воскресная аудиторія пуста.

Такой порядокъ въ жизни народной школы не можетъ быть признанъ нормальнымъ и желательнымъ, какъ несодѣлывающій успѣху школьнаго образованія и идущій въ разрѣзъ съ задачей народной школы, въ смыслѣ доступности. Къ какому-бы вѣдомству или учрежденію ни принадлежала школа, но по существу она — народная и цѣль ея одна. Нельзя игнорировать вопроса о народномъ учителѣ, — и даже болѣе, чѣмъ объ учителѣ средней школы, гдѣ онъ всетаки не одинъ. Германия, говоря, успѣхами своего современнаго политическаго и экономическаго могущества много обязана школьному народному учителю; ему же приписываютъ и поражение нѣмцамъ французской арміи въ 1870 году. Не мѣшало-бы и намъ это помнить, — помнить и проявлять болѣе заботливости, щедрости и вниманія къ образовательнымъ нуждамъ вообще и задачѣ народной школы въ частности.

V. К.—ъ.

### Паразиты на деревь нашей журналистики.

(Случайная замѣтка).

Годъ издаванія 67-й Открыта подписка на 1902 годъ на литературный, политическій, художественный, и т. д. журналъ 8 рублей, разорочка. "Безплатно" 73 приложеній! "Всѣ", подписавшіеся въ теченіи января, получаютъ: 52 №№ богато иллюстриров. журнала (отдѣлья № 30 к.), 12 книгъ еженѣсячнаго журнала (отдѣльно книга 1 р.), 24 тома полнаго иллюстрированаго собранія сочиненій известнаго писателя Г. С. (отдѣльно томъ 1 р.), 12 №№ моднаго журнала (отдѣль № 50 к.), 24 офорта и вѣстанпа. Каждый офортъ отъ 2 руб. Альбомъ красавицъ всего міра (отдѣльно альбомъ 4 р.).

Такъ гласилъ о себѣ, да гласить и теперь по временамъ одинъ изъ нѣкихъ столичныхъ журналовъ.

Господи ты Боже мой! Да, всего, что о тебѣ понаписали о себѣ и не въ юмъ! И всего то на всего, дорогие читатели и счастливиѣйшіе подписчики, все то это понаписанное выисываетъ фабриков...ть-фу-ты, совѣшь голова кругомъ пошла съ такою массою литературнаго матеріала, — а хотѣлъ сказать — редакція; — и такъ все это литературное богатство, цѣлая библиотека для "мужска и женска" пола, выислается ли болѣе, ли менѣе, какъ за 8 рублей! Ну, какъ тутъ голова кругомъ не пойдетъ, какъ не воспрянетъ духомъ и не возликуешь отъ предстоящей радости и удовольствія получить цѣлую библиотеку за такую сравнительно ничтожную цѣну!

И пожелалъ трудовыя денюжки на фабрику, ты пропасть, опять сбился... въ редакцію!

А другой провинціалъ, посылая изъ дальней провинціи деньги, мнилъ изодтъаша: "вотъ и для жизни моды будутъ, а я альбомчикомъ полюбуюсь..."  
Но вотъ прошелъ декабрь... Протекъ нашъ старый годъ въ печали Исчезъ столѣтній первый годъ... Въ немъ тихо, тихо мы шагали, Но въ этомъ движемся впередъ — Неудержимою волною!... — Въ грядущемъ много намъ дать — И несокрушимую стопку Идти другой за первымъ годъ!...

Такъ мотъ-бы воскликнуть вѣсть съ журналомъ одинъ изъ нашихъ поэтовъ. Но, чѣтъ, онъ не воскликнулъ такъ, а пропѣлъ пламенно:

Мы ждемъ отвѣта, буръ и смѣга... И въ жизни той же чередой Подъ осень лѣтъ мы ждемъ ночлега, Гордясь первой сѣдиной...

Да, можно сказать, что отцѣль и журнальчикъ этотъ, вызывая вѣсть ожидаемой радости въ подписчикахъ своихъ бурю да слезы... о подписныхъ денюжкахъ...

Пора бы и на ночлегъ ему.  
Шутка ли! Въдѣ 66 лѣтъ прожилъ, но жалъ, что не можетъ погордиться первой сѣдиной своей!...

Наконецъ, прошла недѣля новаго года и наступилъ желанный день. Подписчики жуя 1-го № и всѣхъ приложений, которыя были обещаны предпринимательской редакціей.

Но вотъ прошелъ день, а желаннаго нѣтъ, какъ вѣтъ... Вотъ и вечерняя почта

принесена. Получены письма, газеты... У бѣднаго почталовна, замерзшаго на поблугушкахъ, чуть рубли не оторвали...

Ложась спать многие утѣшали себя: "Должно быть почта запоздала. Это бываеъ. Теперь метели. Завтра съ утренней получимъ..."

Но съ утренней вѣтъ N и вѣстанповъ, ни офортговъ, ни красавицъ...

Прошла другая недѣля. Прошла 3-я. Минута и 4-я.

Наконецъ, въ субботу, 26-го января въ Двинскій у насъ объявился первый данно желанный N! — Но, Боже мой, какой жиденькій, да худенькій! И одинъ, въ единственномъ числѣ, безъ всякихъ "красавицъ!"

Когда же, спрашивается, редакція успѣеъ разослать всѣ 52 номера и 73 приложенія, если для получения въ Двинскій одного худенькаго номера требуется цѣлый мѣсяць?

Да, постарѣлъ и ослабъ журналъ, инвалидомъ сталъ и только похвастался своей силою, какъ старый служака, другой разъ, расхвастается будто бы онъ силенъ еще и начнетъ колотъ воображаемаго "турку" воображаемымъ штыкомъ, прокричитъ ура передъ своими подписчиками, насудилъ имъ золотиныя горы и затихъ!...

Такъ и журналъ зотъ прокричалъ ура передъ своими подписчиками, насудилъ имъ золотиныя горы и затихъ!...

Не досадо, а смѣшно только становится, когда какой нибудь коммерсантъ изъ Варшавы предлагаетъ сторубливые часы "за только 8 рублей", или наварскій граждинскій массу "необходимѣйшихъ" вещей стоимостью въ 25 руб. "за только 1 1/2 рубля" — ну, а подобныя штуки продѣлывать 66-ти лѣтнему журналу съ своими подписчиками — не подобаеъ.

Калачевъ.

### Двинскій дневникъ.

(Высочайшая награда).

Начальнику 5 участка сл. пути и зданій Рѣго-Орловск. ж. д. Николаю Вагнеру пожалованъ орденъ св. Станислава 3 степени.

Противопожарная мѣра. Въ предпріятіе пожаровъ въ поездахъ, министръ путей сообщенія приказалъ предложить особливую заботливости мѣстнѣхъ управленій желѣзн. дорогъ, между прочимъ, слѣдующія мѣры: 1) не допускать присутствія пассажирыхъ вещей и принадлежностей спальныаъ вагоновъ на вагоныаъ площадкахъ, равно какъ и внутри вагоновъ

вблизи печей; 2) слѣдить за исправностью печей въ ваговахъ и за правильностью производства топки, дабы въ ваговахъ поддерживалась надлежащая температура тепла; 3) противъ вышлага искръ черезъ дымовыя трубы изъ паровозовъ рекомендуется ставить предохранительныя стѣны. Причемъ вагоны должны быть всегда тщательно осмотрѣны и отремонтированы, дабы не было щелей въ полу, подъ крышей и т. п., куда могутъ попасть искры.

(Изъотвѣтная статья городскімъ расходамъ). Городская управа вноситъ на рассмотрениеъ думѣ въ засѣданіе ея 12 февраля проектъ сметы городскімъ доходовъ и расходовъ на текущій годъ. На народное образованіе по сметѣ ассигновано 15.335 р., болѣе противъ прошлаго года на 1.056 р. въслѣдствіе увеличенія расходовъ на содержаніе начальнаго городского училища и на содержаніе при немъ сѣмны, а также въслѣдствіе ассигнованія на жалованье католическому законоучителю при приходскомъ училищѣ, на расходы по пріобрѣтенію мебели для женскаго сѣмны этого-же училища и прочее. На медицинское, ветеринарнотъ и санитарную часть ассигновано столько-же сколько и въ прошломъ году, а именно 5026 р. 66 к. Совершенно прекращено ассигнованіе 937 руб. 61 к. на содержаніе губернскаго по городскимъ дѣламъ присутствія, въслѣдствіе отнесенія этого расхода съ этого года на средства государственнаго казначейства. Наконецъ, уменьшенъ расходъ на 11.061 руб. 83 к. на воинскую квартиру повинности. По этому § расходъ уменьшенъ на всѣхъ казарменныхъ помѣщеній — на 22,636 руб. 83 коп., но внесено на выдѣланія отъ города принятыхъ казармовладельцамъ за время съ 1 сентября 1898 г. по текущій годъ — 11,575 рублей.

Камельгаричина. Всюнаше утвержденныиъ 19 декабря 1901 г. полномочіемъ комитета министровъ опредѣлено обимъ кредитныхъ билетовъ 5, 10 и 25 рублеваго достоинства (образца 1887 г.) и 100 рублеваго достоинства (образца 1866 г.) продѣть до 1 января 1903 г. Между тѣмъ, къ крайнему удивленію, пассажирская касса ст. Двинскъ Рѣго-Орловскаго желѣзнаго не принималась въ платежи означенныхъ билетовъ, объясняя это, какъ говорятъ, тѣмъ обстоятельствомъ, что она не получила отъ своей дороги соотвѣствующаго увѣдомленія, которое и должно служить единственно достоящимъ документомъ. Со стороны таеяа канцелярщина, конечно, можетъ показаться только курьезною, но, напротивъ, самымъ глупымъ пассажирямъ, не имѣющимъ другихъ денегъ, она можетъ причинить и много неприятностей.

(Изъотвѣтная статья пассажирамъ). Несмотря на то, что Забайкальская дорога не включена еще въ прямое пассажирское и багажное сообщеніе, въкоторая станции желѣзныаъ дорогъ выдаютъ

### Quasi una fantasia.

Въ уютномъ кабинетѣ за письменнымъ столомъ сидитъ съ поникшею головою, глубоко задумавшись, Аристархъ Ивановичъ Трубиновъ, управляющій растягаевскимъ имѣніемъ похѣщиковъ Растягаевыхъ.  
Аристархъ Ивановичъ думалъ тяжелую думу.  
Положеніе его было не изъ завидныхъ. Имѣніе большое, дѣла много; доходы большіе, а нужды для поддержанія имѣнія въ благоустроенномъ видѣ еще больше. Обыкновенныхъ доходовъ еле хватаетъ на покрытие текущихъ расходовъ, а тутъ владыцѣ требуютъ, чтобы хозяйство въ имѣніи велось на современномъ ладѣ, чтобы всѣ новѣшкія усовершенствованія вводились немедленно, дабы не ударило лицомъ въ грязь передъ сосѣдями, да и самимъ пользоваться всѣми благами современной культуры.

Положеніе Аристарха Ивановича затруднялось еще тѣмъ, что судьбѣ годно было сдѣлать владѣльцами имѣнія цѣлую ватагу субъектовъ, разнаго возраста и разнаго направленія мыслей. Тутъ былъ и старъ и младъ, были и младенцы съ ихъ опекунами и попечителями; тутъ были консерваторы и либералы, были ретроградъ и прогрессисты, были интеллигенты и обскуранты. Притомъ почти всѣ Растягаевы страдали насѣдственнымъ недугомъ: ихъ организмъ былъ зараженъ "бацilloвъ опротивѣности".

Какъ Аристархъ Ивановичъ не былъ ловекомъ, но угорадъ цѣлой фалангѣ совладѣльцевъ-помѣщиковъ приходилось съ трудомъ. А угорадъ нужно было. Сохраненіе тепленькаго мѣста управляющаго зависѣло вѣдь отъ угораденія капризнымъ и прихотливъ господъ Растягаевыхъ.  
Аристархъ Ивановичъ думалъ тяжелую думу.

Недавно господа Растягаевы предъявили управляющему требованія приступитъ къ устройству нѣкоторыхъ улучшеній по благоустройству имѣнія и къ изыскаванію средствъ для покрытія крупныхъ по нимъ расходовъ. Помѣщики Растягаевы дѣлали притомъ и разныя предложенія для увеличенія доходности имѣнія, чтобы путемъ разныхъ комбинацій добыть новые ресурсы для предпріятій крупныхъ затратъ.  
Одинъ совѣтовалъ завести птичникъ для

выводки страусовъ, чтобы продажей перьевъ этихъ птицъ увеличить наличность растягаевской кассы.

Другой совѣтовалъ устроить збирнищъ, въ которомъ воспитывались бы и обучались обезьяны, для перепродажи "болгарамъ" и шарманщикамъ.

Третій предлагалъ разводитъ витовъ и акулъ и устранивать на рѣкѣ Растягаевѣ бои этихъ животныхъ, конечно, съ тотализаторомъ. Входная плата на эти зрѣлища и тотализаторъ дали бы крупный доходъ.

Четвертый находилъ лучшимъ устройствомъ стоверснаго испордома для скачекъ съ препятствіями и для автомобилистовъ и диклозоровъ, конечно, тоже съ тотализаторомъ.

Пятый находилъ болѣе прибыльнымъ разводитъ троглодитовъ и показывать ихъ за небольшую плату.

Вотъ Аристархъ Ивановичъ сидѣлъ и обдумывалъ, которому изъ этихъ предположеній отдать предпочтеніе и какъ взяться за дѣло.

Изъ глубокой задумчивости вывелъ Аристарха Ивановича лакей, вошедшій въ кабинетъ.

— Что нужно?  
— Къ вашей милости приѣхали.  
— Кто такой?  
— Не могу знать. Кто то изъ важныхъ.  
— Проси.

Лакей распахнулъ дверь и воустилъ въ кабинетъ госнодина съ солидной санкой.  
— Аракадій Сергѣевичъ Орудѣцвъ, начальникъ братцевъ ордена Михаила Архистратига, откомендовалъ гость.

Аристархъ Ивановичъ приподнялся и, отившись поклономъ, подобострастно присклонился къ милостиво протянутымъ двумъ пальцамъ.  
— Милости просимъ, садитесь. Чѣмъ могу служить?

— Вотъ въ чемъ дѣло. Вамъ известно, что братья ордена Архистратига Михаила проживають нынѣ въ Краснополю. Но, по нѣкоторымъ обстоятельствамъ, мѣстность эту я нахожу для нашего пребыванія неподходящею. Я облюбовалъ Растягаевку.

Мѣсто красивое и здоровое и по своему положенію для цѣлей, преслѣдуемыхъ орденомъ, весьма удобное. Вотъ я бы желалъ перевести братьевъ ордена Архистратига Михаила въ Растягаевку, если только владыцѣ имѣнія согласятся построить для

ордена дворецъ. Подумайте, предложеніе достойно вниманія.

Получивъ свѣдѣнія о численности орденской брати и о количествѣ предлагаемой аренды, Аристархъ Ивановичъ хватилъ карандашъ и сталъ дѣлать исчисленія. Высчитавъ кубическое содержаніе воздуха, подсчитавъ затѣмъ квадратное содержаніе необходимаго помѣщенія и умноживъ такое на примѣрную цифру стоимости квадратной сажени постройки, получилъ, правда, крупную сумму, но предлагаемая аренда составляла все таки десять процентовъ на затрачиваемый капиталъ. При настоящихъ обстоятельствахъ предпріятіе прибыльное.

Сердце Аристарха Ивановича взворадовалось. Вотъ предпріятіе неожиданнаго подарочекъ господамъ Растягаевымъ, подумалъ онъ.

— Мои исчисленія повознавать, сказалъ Аристархъ Ивановичъ, обращаюсь къ начальнику ордена, что предложеніе ваше не слѣдуетъ отвергать. Я немедленно доложу объ этомъ господамъ Растягаевымъ и о результатѣ буду имѣть честь васъ увѣдомить.

Собраніе. Аристархъ Ивановичъ излагаетъ предложеніе командиру Орудѣцвца. Перечисливъ всѣ выгоды предпріятія, Аристархъ Ивановичъ прибавляетъ:

— Не забудьте, госнодина, что, помимо арендной платы, пребываніе въ Растягаевѣ значительнаго контингента орденской брати выгодно еще и потому, что вы извлечете и другія немалыя выгоды. Спросъ на всѣ произведенія вашего хозяйства значительно увеличится и вы будете съ барышомъ продавать продукты промышленности. Не упускайте изъ виду, что вѣсть съ орденской братеръ пріобрѣдетъ много ея наставниковъ, а между ними не мало холостиковъ-женховъ, а у васъ, госнодина, вѣдь не мало дѣвцѣй Растягаевыхъ, невѣсть, поэтому...  
На лицахъ многихъ палавъ Растягаевыхъ заграда умилительная улыбка.

Сначала робкимъ шепотомъ, а потомъ все громче и громче стали раздаваться такіе возгласы: а что же, дѣло подходящее; — дѣло прибыльное; — у насъ есть хорошаго случая не слѣдуетъ; — цѣнность имѣнія возрастаетъ; — принимать можно предложеніе; — приятно!

— Слышши, Иванычъ, затворилъ Акимъ

Флегонтовичъ Растягаевъ, братья соглашаются. Ниши прошеніе о переводѣ къ намъ ордена Архистратига Михаила, приказъ составилъ планы и смѣты, а тамъ о денюгахъ подумаемъ.

— Слушаю-сь!  
Господа Растягаевы удаляются, весело разговаривая.

Аристархъ Ивановичъ велѣлъ конторщику начертить прошеніе по начальству, предписалъ архитектору составитъ планы и смѣты, добавилъ, чтобы за указаніями относительно внутренняго устройства дворца онъ не забвлялъ обратитъ къ командиру Орудѣцвцу и... сталъ выжидать результатовъ.

Прошло нѣкоторое время. Отвѣтъ отъ начальства получился благопріятный. Архитекторъ доложилъ, что планы и смѣта готовы. Аристархъ Ивановичъ разослалъ гг. Растягаевымъ приглашенія на свиданіе.

Собраніе. Аристархъ Ивановичъ, имѣя передъ собою планъ великолѣпнаго дворца и толстую тетрадь со смѣтными исчисленіями, докладываетъ собранію о своихъ трудахъ и хлопотахъ, но съ торжественной улыбкой добавляетъ, что старанія увѣнчались полнымъ успѣхомъ. Разрѣшеніе начальства получено, планы и смѣта затоволены; теперь остается только облюбовать мѣсто для постройки и обсудитъ вопросъ, откуда и на какихъ условіяхъ раздобыть деньги.  
— Хорошо, отлично, молотокъ Иванычъ! восклицаютъ Флегонтовичи Растягаевы.  
— А позволите узнать, какъ мы будемъ строить: хозяйственнымъ образомъ или пригласимъ подрядчика? вопрошаетъ Титъ Флегонтовичъ.

— Хозяйственнымъ образомъ лучше, будетъ дешевле.  
— Эхъ вы, равкнулъ Фока Флегонтовичъ, куда вамъ строить хозяйственнымъ образомъ. Вы то иринуа отъ булыжника отличить не сумѣете, а уличную пыль, смѣшанную съ чужою золою, примете за настоящій цементъ. Подрядчика нужно пригласитъ!

— Пусть себѣ будетъ и подрядчикъ, запылъ Аполловъ Флегонтовичъ, но въ такомъ случаѣ нужно установить обидельный контроль.

— Да, да. Контроль нуженъ, нужно изъ

пассажиры билеты прямого сообщения по станции Забайкальской дороги, а также принимают от них багаж для перевозки. Вследствие этого подлекажники агентам подтверждено о выдаче пассажирам билетов прямого сообщения.

**\*\* (Лыжные туры).** Вследствие встретившихся недоразумений, управление желѣзных дорог разъяснило, что лыжный тарифъ 1895 г., установленный на перевозку учащихся, подлежащий применению при пробѣдѣ учащихся какъ изъ города, гдѣ находится ихъ учебное заведение, такъ и при обратномъ пробѣдѣ въ этотъ городъ.

**\*\* (Паровозная прислуха).** Не мало говорилось у насъ о Дворянскомъ перевѣдѣ, у котораго кубики во время маневрирования побѣдовъ приходится ожидать пропуска чуть ли не цѣлыми часами. Недобудство довольно омутительное, хотя не опасное, но бывають и другіе случаи: однажды, напримеръ, около 8 часовъ вечера, товарный паровозъ, не давъ сигналовъ и не видя ихъ самъ, прошелъ черезъ перевѣдъ и не выкатилъ съ обѣихъ сторонъ барьеровъ. Паровозъ совершенно неожиданно, тихо, безъ шума выдвинулся изъ-за ряда вагоновъ и проподоивше въ это время по перевѣду три ученика реального училища едва успѣли во время остановившеся. Къ сожалѣнію, вследствие темноты, не удалось замѣтить номеръ паровоза.

**\*\* (Общественное собраніе).** Двинское общественное собраніе, вследствие недостаточныхъ разбирровъ нынѣшняго помѣщенія, будетъ устраивать пѣвческіе вечера спомогъ членовъ въ помѣщеніи лотеранскаго училища—по вторникамъ и пятницамъ.

**\*\* (Пожарный вечеръ).** Состоявшійся 27 января въ городскомъ собраніи вечеръ добровольнаго пожарнаго общества далъ чистой прибыли около 200 руб.

**\*\* (Газеты и журналы).** Въ концѣ прошлаго года наибольшій распространениемъ въ Двинскѣ пользовались «Виржевыя Вѣдомости (II издание), которыя получались въ 571 экз., затѣмъ идутъ «Нива»—304 экз., «Свѣтъ»—194 экз., «Родина»—142 экз., «Новости» (II издание)—87 экз., «Вит. Губ. Вѣд.»—67 экз., «Россия»—63 экз., «Новое Время»—61 экз.

**\*\* (Торгово-промышленныя документы).** Въ теченіе 1901 г. изъ городской управы выбрано свидѣтельство и билетовъ на торговню и промышленныя предпріятія годовыхъ 3200, полугодныхъ—393. Получено за выданные документы торговыхъ пошлинъ 87029 руб. 40 к. и земскаго сбора—9563 руб. 90 коп., а всего 96593 руб. 30 коп., кромѣ того въ доходъ города поступило 7927 руб. 90 коп.

**\*\* (Свѣчной сборъ).** Согласно утвержденной губернской правленіемъ раскладкѣ свѣчной сбора на содержаніе еврейскихъ училищъ за вторую половину 1901 г. и первую половину

1902 г. съ двинскаго еврейскаго общества причтается 2089 руб. (съ Витебскаго 1790 руб.), которые должны быть переданы завѣдывающему Витебскимъ еврейскимъ начальнымъ училищемъ.

**\*\* (Кредитъ).** Въ распоряженіи двинскаго полиціймейстера ассигнованы кредиты въ 50 руб. для отправки ливъ, покушенныхъ обшными собаками, для предохранительныхъ прививокъ.

**\*\* (Фабрики и заводы).** Къ 1 января въ Двинскѣ дѣйствовало 22 фабрики и завода, въ томъ числѣ обдѣлывающихъ животные продукты—3, растительные продукты—9, ископаемые—5 и смѣшанныхъ производствъ—5.

**\*\* (Пожаръ).** Въ ночь на 21 января, въ усадьбѣ Личи, Угверлуйской волости, принадлежавшей барону Н. Н. Корфѣ, сгорѣлъ жилой деревянный домъ, стоимостію 500 руб. Причина пожара—неосторожное обращеніе съ огнемъ мѣщанина Антона Пакаметы.

**Данныя переписи 1897 г.**

Переписью 1897 г. установлены для г. Двинска и его уѣзда слѣдующія данныя относительно распределенія населенія по сословіямъ: дворянъ—потомственныхъ и личнаго обоего пола было— въ городѣ—3504, въ уѣздѣ—6465; духовенства— въ городѣ—106, въ уѣздѣ—204; купцовъ— въ городѣ—1370, въ уѣздѣ—1529; мѣщанъ— въ городѣ—41108, въ уѣздѣ—65966; крестьянъ— въ городѣ—22320, въ уѣздѣ—160938, и лицъ остальныхъ сословій— въ городѣ—1081 и въ уѣздѣ—1520.

По родному языку населеніе распредѣлялось такъ: представителі великорусскаго языка обоего пола было— въ городѣ—19149, въ уѣздѣ—36181; белорусскаго— въ городѣ—1523, въ уѣздѣ—32709; малорусскаго— въ городѣ—196, въ уѣздѣ—220; польскаго— въ городѣ—1384, въ уѣздѣ—21575; немецкаго— въ городѣ—3015, въ уѣздѣ—4004; латышскаго— въ городѣ—1274, въ уѣздѣ—92524; еврейскаго— въ городѣ—32049, въ уѣздѣ—47463; литовскаго— въ городѣ—190, въ уѣздѣ—888; цыганскаго— въ городѣ—29, въ уѣздѣ—261; татарскаго— въ городѣ—514, въ уѣздѣ—580; имѣлось затѣмъ небольшое число представителей чувашскаго, мордовскаго, эстонскаго, черемисскаго, башкирскаго, якутскаго и всѣхъ остальныхъ языковъ, за исключеніемъ чешскаго, словакскаго, грузинскаго и черкесскаго (лезгинскій и др. горные) языковъ.

Въ бракосвѣдѣній составъ населенія опредѣлился въ слѣдующихъ цифрахъ: православныхъ и единоувѣрныхъ обоего пола было— въ городѣ—16146, въ уѣздѣ—22547; старообрядцевъ и крѣпко-нормальныхъ отъ православнаго— въ городѣ—3495, въ уѣздѣ—25949; римско-католиковъ— въ городѣ—13294, въ уѣздѣ—117254; протестантовъ разныхъ исповѣданій въ городѣ—3631, въ уѣздѣ—22456, иудеевъ— въ городѣ—32384, въ уѣздѣ—47813, магометанъ— въ городѣ—521, въ уѣздѣ—566; остальныхъ христіанъ— въ городѣ—14, въ уѣздѣ—32 и нехристіанъ— въ городѣ—4 и въ уѣздѣ—8.

Въ общемъ количествѣ населенія (въ городѣ—6967, въ уѣздѣ—237023) было—мѣстныхъ уроженцевъ— въ городѣ—30273, въ уѣздѣ—177745;

уроженцевъ другихъ уѣздовъ Витебской губерніи— въ городѣ—6833, въ уѣздѣ—11972; другихъ губерній— въ городѣ—32171, въ уѣздѣ—46718, и уроженцевъ другихъ государствъ— въ городѣ—396, въ уѣздѣ—588, въ томъ числѣ иностранныхъ подданныхъ— въ городѣ—186 и въ уѣздѣ—401. Въ числѣ лицъ по сословіямъ, какъ и всездѣ, считаются и члены семей.

**Театръ и музыка.**

**Лишенный правъ.**

(Пьеса въ 4 дѣйств.)

Говорить, что новая пьеса И. Н. Потапенко «Лишенный правъ», отличающаяся своей фальшью и мелодраматичностью, съ особенной силой ударила по сердцамъ зрителей. Если это вѣрно, то нынѣшнее настроеніе публики слѣдуетъ безспорно считать протестомъ противъ натурализма, выражающагося въ двойной формѣ: болѣе интеллигентные зрители ищутъ въ пьесѣ такъ называемыхъ настроеній, а грубая толпа болѣе увлекается неправдоподобіемъ положеній, горячими тирадами и благородствомъ характеровъ, какъ временнымъ забвеніемъ и выходомъ изъ тупетупа дѣйствительности. Усміхъ ничѣмъ не выдающейся въ литературномъ отношеніи пьесы «Лишенный правъ» наглядно доказалъ, что людямъ, кромѣ самолюбивыхъ стремленій, взаимнаго пофоданія и борьбы за существованіе, еще нужнее призвать къ добру и правдѣ, призвать, заставляющій поднестись надъ пошлой жизнью и заботы на время ея реальныя стороны. Въ особенности фальшивы и мелодраматичны главный персонажъ пьесы— Кирилль Домбровичъ, котораго каторга, вопреки ожиданіямъ, не озлобила, а, напротивъ, возродила и превратила въ какую-то необыкновенно чистую и свѣтлую личность. Г. Мирскій, толковавшій роль Домбровича по своему, исполняя ее безукоризненно. Но, по нашему, онъ совершенно напрасно поставилъ себѣ цѣлью пополнить своей игрою пробѣлы пьесы и придать изображаемому имъ лицу ту живизненность, которой оно было лишено самимъ авторомъ: наоборотъ, болѣе приподнятый и неестественный тонъ игры скорѣе гармонировалъ бы съ личностью Домбровича. Самъ бенефициантъ г. Любимъ выступилъ въ роли Погосева, не говорящей ни уму, ни сердцу. Г-жа Чистикова была очень мила въ роли молодой Валеріи; при благоприятныхъ условіяхъ изъ нея, вѣроятно, можетъ выработаться дѣльная артистка. Г-жа Изборская была слишкомъ велика въ роли Станцовой. Очень характеренъ былъ г. Львовъ (Ворисъ Матвѣевичъ). Г. Михайловичъ, изображавшій Рагузина, былъ съдѣ какъ лунь, а бѣгать по сценѣ, точно восторженнѣй школьникъ. Общее исполненіе значительно выиграло бы, если бы на сценѣ фигурировали также слѣдующіе, почему то забравковыя режиссеромъ, персонажи пьесы: Зашмевы, Плесановы, Отошниковъ, Барвинскій, городскія дамы и жители прирѣчной части, пострадавшіе отъ наводненія.

**Среди газетъ и журналовъ.**

Нѣсколько лѣтъ тому назадъ появилась въ «Виржевыхъ Вѣдомостяхъ» статья Л. Н. Толстого «Стыдно», гдѣ знаменитый авторъ высказалъ горячій протестъ противъ существующаго еще у насъ тѣлеснаго наказанія, унижающаго человѣческое достоинство. Казалось бы, что доказывать въ настоящее время возможность отмены порки или способностей крестьянъ подчиняться законамъ безъ тѣлеснаго наказанія какъ-будто совѣстно... А между тѣмъ, къ стыду нашему, объ этой азбучной истинѣ еще приходится говорить. «Юрид. Газета» рисуетъ тяжкое положеніе опозореннаго.

«Тѣлесное наказаніе тѣготѣетъ надъ крестьянской жизнью не только своей тяжестью, но и своей исключительностью и вѣчнымъ позоромъ для наказаннаго.

Подвергшійся этому наказанію не только обичаемъ, но и крестьянскимъ закономъ, не допускается уже и къ обещаннымъ должностямъ, что является уже ограниченіемъ правъ состоянія, положеннымъ общимъ закономъ лишь за самая важная преступленія. А тутъ, въ волостныхъ судахъ, назначается это наказаніе частенько за бездѣлю или просто «здорово живешь», чтобы показать только силу или отомстить человѣку и унижить его. А такъ какъ приговоры волостныхъ судовъ, вообще, считаются окончательными (по положенію о крестьянахъ 1861 г.), то виновать или нѣтъ, а спасенія уже не найдешь—ложись и получи свое, но—если кто нибудь изъ членовъ волостнаго правленія заинтересованъ,—не столько, сколько присуждено (до 20 ударовъ допускается), а столько, «сколько влѣзеть». При этомъ экзекуція совершается въ расстяжку и чаще въ общественномъ сараѣ, гдѣ паровъ и всевозможные отбросы, почему подвергшійся экзекуціи встаетъ иногда въ самомъ безобразномъ видѣ. Такая экзекуція возбуждаетъ у окружающихъ издѣвательство и насмѣшки, которыя уже почти всю жизнь преслѣдуютъ отпорогаго, независимо того—справедлива-ли была «порка», или нѣтъ. Такого избѣгаютъ и какъ жениха, и какъ знакомаго, и игнорируютъ. Вотъ почему естественная реакція противъ тѣлеснаго наказанія, чѣмъ долѣе, тѣмъ болѣе усиливается въ крестьянской жизни по мѣрѣ того, какъ въ ней развивается и растетъ сознаніе личнаго достоинства и общечеловѣческихъ правъ. Поэтому отмена тѣлеснаго наказанія у крестьянъ такъ-же очень желательна и вполне возможна, какъ и сылка. Отличнымъ ручательствомъ этому служатъ низшіе слои дворянскаго и мѣщанскаго сословія, какъ земледельцы и ремесленники, стоящіе на одинаковомъ умственномъ и нравственномъ уровнѣ съ крестьянами и вполне успѣшно подчиняющіеся общегосударственнымъ учрежденіямъ и законамъ».

**Иксъ.**

**Кое о чемъ.**

**Взгляните здѣсь, взгляните тамъ...**

— Что это вы, Павелъ Петровичъ, въ такомъ веселенькомъ настроеніи, да и въ такой морозъ идете подъ зонтикомъ, вѣдь ни дождя-то, ни снѣга нѣтъ?

— А вотъ придумалъ средство отъ всякихъ микробовъ и паразитовъ.

— Ну?

— Взгляните здѣсь, и вы увидите на балконѣ предѣстниковъ праздника и весны...

— Ласточекъ?

— ... всагя принадлежноти мужского и дамскаго костюма, начиная отъ тапихъ, о которыхъ въ присутствіи дамъ невозможно упоминать; взгляните тамъ, на балконѣ

дѣтскія неленки и пр.; все это сушится и неистово треплется, а всѣ микробы, бактерии и болѣе организованые паразиты слѣются на головы проходящихъ обывателей; вотъ и и придумалъ—зонтикъ, а потому его въ карболку. Единственное средство.

**На кухнѣ.**

— Что это у тебя, Степанъ, на губѣхъ вѣрѣдъ-то какой высочилъ? Смотри, какъ-бы баринъ не увидѣлъ, страсть боится заразы.

— Ничаво, сегодня пятница, какъ пойду съ барыней на базаръ, да начну пробовать сметану да маслице свѣжее по всѣмъ водамъ, такъ сразу заживетъ; не въ первый разъ.

**На базарѣ.**

— Матушка моя, вороны-то у тебя хлѣбъ клевали, что-ли: весь въ дырахъ?

— Какія вороны, ну, вѣстно, придетъ покупатель и тычетъ пальцемъ, сумѣвается, значить, свѣжь-ли, а то вороны,—тыфу, скверность какая!

*Кричитъ.*

брать строительную комиссію, раздаются голоса.

— Валотировать!

— Но не тебя-же, Титъ, балотировать въ контролеры, заморчалъ Фока Флегонтовичъ, а то извѣстное молото посчитаетъ настоящей сметаной и стагнетъ съ нимъ блины кушать.

— Подождите, останавливаетъ Флегонтовичей Акимъ Флегонтовичъ, что-же мы толкуемъ какъ строить, не обсудивъ вопроса на что строить. Денежный вопросъ прежде всего. А ну-ка, Иванычъ, взгляни въ смѣту, какую тамъ цифру опредѣлили архитекторъ на постройку?

Аристархъ Ивановичъ схватилъ тетрадь со смѣтными исчислениями, отыскалъ итогъ и вдругъ... заморгавъ глазами... развелъ руками.

— Что тамъ такое? Что случилось? послышалась со всѣхъ сторонъ возгласъ.

— Да онъ съ ума сошелъ!—и, швырнувъ тетрадь, Аристархъ Ивановичъ нажалъ кнопку электрическаго звонка и крикнулъ появившемуся лакею:

— Позвать Никодима Даниловича!

Является архитекторъ.

— Да что вы, Никодимъ Даниловичъ, нагородили! У васъ на постройку выведена такая крупная сумма, когда по моимъ исчислениямъ...

— Знаю, Аристархъ Ивановичъ, знаю. По вашимъ исчислениямъ требуется чуть-ли не половина. Но вы мнѣ приказали обратиться за указаніями относительно внутренняго устройства дворца къ командиру Орудичеву, что я и сдѣлалъ. Командиръ предъявилъ разныя требованія, которыя я и внесъ въ смѣту, а это все увеличиваетъ значительныя размѣры здания, да и внутренняя отдѣлка егичъ помѣщеній при такихъ требованіяхъ стала гораздо дороже.

— Но все-же...

— Смѣта составлена согласно урочному положенію.

— Воцаряется тягостное молчаніе.

— Гм! Гм! Чортъ побери! Вотъ сюрпризъ! Такая уйма денегъ! Гдѣ ихъ добыть?

что аренда не покроетъ издержекъ на ихъ уплату.

— Совершенно вѣрно, да притомъ предстоитъ вѣдъ и расходъ на освѣщеніе и отопленіе.

— А ремонтъ!

— Какой тамъ ремонтъ только что выстроенаго зданія!

— Ну, не сегодня, такъ завтра онъ потребуется.

— А ассенизаторы!

— Вѣдъ и водопроводъ нужно будетъ провести!

— Разумѣется.

— Не забудьте и трубочистовъ!

— Нѣтъ, нѣтъ! При такихъ условіяхъ невозможно преступать къ постройкѣ.

— Но, вѣдъ условіе заключено... пробовалъ замѣтить Аристархъ Ивановичъ.

— А мнѣ какое дѣло! заревѣлъ Фока Флегонтовичъ. Ты, Иванычъ, кашу заваришь, такъ и расхлебывай ея! Не стану я продавать мою последнюю рубашку, чтобы недопечы по имѣнію покрывать.

— На самомъ дѣлѣ, вѣдъ это слишкомъ убыточно!

— Оно доведетъ насъ до нищенства!

— Придется безъ сапогъ ходить!

— Нужно будетъ у дѣтей хлѣбъ отнимать!

— Останется только по субботамъ за милостыней ходить!

— Руку протягивать!

— Это разореніе! Это гибель! Пропадеть нужно!

— Это чортъ знаетъ что такое!

— Не надо! не нужно! не желаемъ! не хотимъ!

— Отказаться! отказаться! отказаться!

Крикъ, шумъ, гамъ и гвалтъ.

Какъ помѣщанинъ Растягаевъ порѣшилъ щекотливый вопросъ, читатель узнаетъ въ послѣдствіи.

*Тоталъ.*

торая сдѣлала бы за тѣмъ, чтобы стави-
лись вещи и художественныя, и прав-
стввенныя. Это повело къ вопросу о томъ,
что такое „нравственныя“ пьесы. Кривоше

должностное лицо не должно ограничиваться
однимъ наблюденіемъ того, что происходитъ
въ собраніи. Лицо это имѣетъ право давать

Одесса. (Женскій вопросъ). Медицинскій
факультетъ Новороссійскаго университета,
какъ передаетъ „Русскій Врачъ“, возбудилъ

Саратовъ. (Чествованіе Гоголя). Соединенное
засѣданіе всѣхъ культурныхъ обществъ
Саратова рѣшило чествовать память
Н. В. Гоголя устройствомъ платнаго вечера

Рига. (Гоголевскій вечеръ). По случаю 50-
лѣтія со дня смерти Н. В. Гоголя въ мѣстной
духовной семинаріи, по словамъ „Рижскаго
Вѣстника“, предполагается устроить литера-
турный „Гоголевскій вечеръ“, на которомъ

Витебскъ. (Ремесленная инициатива
учебныхъ заведеній). Въ теченіе февраля мѣсяца
при министерствѣ народнаго просвѣщенія будетъ
работать коммисія по выработкѣ новаго

Вилкомирскій уѣздъ. (Проектъ эмеритальной
кассы для сельско-хозяйственныхъ рабочихъ
и Беницкаго общества пособия
бѣднымъ). „Сѣв.-Зап. Слов.“ пишутъ, что

Участь ихъ, конечно, заслуживаетъ
полнаго вниманія. Но наряду съ ними среди
нищенствующихъ есть не мало людей,
вполнѣ трудоспособныхъ, составившихъ
себя изъ попросившихъ профессію. Эти
своего рода артисты, то проявляя нахальство

Воплоще нищенство — одно изъ темныхъ
звѣзды нашей деревенской жизни, а между
тѣмъ вопросъ этотъ разрѣшенъ весьма просто
въ Беницкаго волости, Ковенскаго уѣзда.
Какъ это видно изъ доклада В. Т. Дудевича

Общественное воспитаніе — одно изъ темныхъ
звѣзды нашей деревенской жизни, а между
тѣмъ вопросъ этотъ разрѣшенъ весьма просто
въ Беницкаго волости, Ковенскаго уѣзда.
Какъ это видно изъ доклада В. Т. Дудевича

Воплоще нищенство — одно изъ темныхъ
звѣзды нашей деревенской жизни, а между
тѣмъ вопросъ этотъ разрѣшенъ весьма просто
въ Беницкаго волости, Ковенскаго уѣзда.
Какъ это видно изъ доклада В. Т. Дудевича

мыское населеніе отнеслось къ этому дѣлу,
какъ и вообще ко всякому новому, недо-
вѣрчиво. Однако же общество открылось.
Выбрали правленіе, раздѣлили приходъ на
почетельства; каждый почетель съ имѣетъ
своей участокъ и завѣдуетъ таковымъ, вос-
приимли нищихъ ходить по домамъ, а равно
сидѣть около костеловъ; каждый нищій по-
лучалъ теплый уголокъ и пищу.

Но первыя средства общества скоро истощи-
лись; къ счастью населеніе поняло благо-
удѣльство и убѣдилось, что со-
держаніе учреждений на общественный счетъ
гораздо менѣе обременительно нежели по-
дачки. Общество приобрѣтало все болѣе со-
чувствія и амбарчикъ, назначенный для
добровольныхъ пожертвованій, началъ на-
полняться провиніей, хлѣбомъ, говядиной,
одеждою и т. п. привозимыми изъ всѣхъ
возможныя местности. Если ознакомиться съ уста-
вомъ Беницкаго общества, легко убѣди-
тъся, что повсемѣстное распространеніе
такихъ учреждений и въ нашемъ уѣздѣ
дѣло не представляющее особыхъ затрудне-
ній, лишь бы нашлись люди, которые поже-
лали бы взять на себя починъ.

### За рубежомъ.

(Браво, англичане, браво!) Телеграфъ прине-
сетъ радостное для всего цивилизованнаго
міра извѣстіе о только что одержанныхъ
англичанами двухъ побѣдахъ надъ храбрыми
бурами: „генералъ“ главнокомандующій
англической арміи Китченеръ, пользуясь
многочисленностію своихъ войскъ, рѣшилъ
сдѣлать набѣгу на неудобимое и неустра-
шимое Девета. Окруживъ отрядъ боровъ,
подъ начальствомъ Девета, со всѣхъ сто-
ронъ, онъ приказалъ войскамъ сдѣлать
кругъ. По началу войска ограждали коло-
дець проволокой. Кажется, Девету некуда
дѣваться и, по расчету Китченера, онъ
могъ спастись только тогда, если бы его
взяли на небо. Однако, Деветъ и тутъ вы-
казалъ свою удивительную находчивость.
Окруживъ себя скотомъ, онъ съ нѣсколь-
кими смѣльчаками стремительно погналъ
его, прорвалъ дѣсь солдатъ и былъ таковъ.
Вотъ побѣдѣ героической и, кажется,
безпримѣрной въ исторіи войнъ подвигъ
при описанныхъ исключительныхъ обстоя-
тельствахъ!

Другая побѣда англичанъ еще удивитель-
ная и должна поставить стратеговъ прямо
таки въ тупикъ или воспѣть лорда Метуэна.

Извѣстно, лорда Метуэна буры побивали
очень часто. Желая во что бы то ни стало
отличиться и показать „мятежниковъ“, блас-
городный лордъ неожиданно, пользуясь тем-
нотою ночи, ринулся на проходившій мимо
его лагеря отрядъ съ большимъ обозомъ и
началъ косить направо и налево, благо лю-
дей, конвоированныхъ обозъ, было немного.
Когда же обозъ сдѣлался „непритѣлимъ“, то
оказалось, что волевали между собой „притѣ-
лимъ“ англичане подрались съ англичанами!
Этимъ удачнымъ сраженіемъ руководилъ
лордъ Метуэнъ!

Вотъ, читатели, послѣднія извѣстія изъ
южной Африки, очень убѣдительная для
самолюбивъ англичанъ и, какъ выразился
лордъ Салесбери, ихъ „блестательнѣйшей
арміи въ мірѣ!“ Какъ же не порадоваться
и намъ въестъ со всѣмъ міромъ „сиптанри-
зировавшимъ“ безкорыстными и мягкосердеч-
ными англичанами и не сказать: „Браво,
англичане, браво! Поцае бейте такимъ обра-
зомъ Суровъ и міръ признаетъ вашу ар-
мію дѣйствительно „блестательнѣйшей.“
даже необыкновенно блестящійшей, пол-
ководцы которой равны... ну, лучше, что ли,
если можно такъ выразиться... О Нунолеонѣ
ужъ и говорить нечего!

### Торгово-промышленныя сообщенія.

(Операніи Двинскаго отдѣленія госу-
дарственнаго банка). За истекшій опера-
ціонный 1901 г. мѣстное отдѣленіе госу-
дарственнаго банка дало чистой прибыли
свыше 73,600 руб.

Вильна. (Размѣръ дивиденда). На осно-
ваніи постановленія общаго собранія акціо-
неровъ, отъ 21 м. января, размѣръ дивиденда
по акціямъ вилненскаго земельного банка
назначенъ: первый двадцати дукъ вы-
пуска по 38 р. на акцію и двадцать третьяго
выпуска по 22 руб. 30 к. на акцію и что,
такимъ образомъ, за выдачею уже предва-
рительнаго дивиденда по акціямъ 1-ХХІІІ
выпуска въ размѣрѣ 20 руб. на акцію и
по ХХІІІ выпуску 10 руб. на акцію, при-
числяется, къ выдачѣ доплатительнаго див-
иденда: на акціи первыхъ двадцати дукъ
выпуска по 18 рублей, а на акціи двад-
цать третьяго выпуска — по 12 руб. 30 к.

Уплата дополнительнаго дивиденда будетъ
производиться съ 22 января 1902 года по
предъявленіи соответственныхъ купоновъ

въ правленіи банка въ гор. Вильнѣ и у
корреспондентовъ банка.

Витебскъ. (Концентрированные корма).
Настоящая зима — довольно тяжелая для
нашихъ скотоводѣльцевъ. Вслѣдствіе су-
хого и жаркаго лѣта, кормовыхъ средствъ
собрано было сельскими хозяевами еще
меньше, чѣмъ за лѣто 1900 г., когда собрано
было болѣе, чѣмъ на 1/3 меньше обыкно-
венно получаемого количества. Поэтому
осенью крестьянами продавалось много скота,
да и изъ сельскихъ хозяевъ нѣкоторые
продавали часть своего скота; другіе, не
желавшіе убавлять числа головъ своего
стада, принуждены были прикупать кормо-
выхъ средствъ на сторонѣ, впрочемъ, не
только кормовыхъ средствъ но — и подсти-
лочной соломы; третьи, пожелавшіе попол-
нить недостатокъ основныхъ кормовъ ко-
нцентрированными, доблились прекрасныхъ,
неожиданныхъ результатовъ — у нихъ сред-
ній удой коровы оказался 1901 г. гораздо
выше, чѣмъ за 1899 г., болѣе благоприятный
годъ. Ко всѣмъ этимъ неблагоприятнымъ
условіямъ нужно еще прибавить большую
недостатокъ воды, въ особенности осенью и
въ началѣ зимы прошлаго года — многіе
крестьяне и сельскіе хозяева принуждены
были или гнать скотъ на водной за нѣ-
сколько верстъ или привозить воду издалека.
Несмотря на все это и большой недостатокъ
молока и молочныхъ продуктовъ, цѣны на
нихъ стояли не особенно высоки, а имен-
но: сладко-сливочное масло торгавцами покупа-
лось 16 р. к., а продавалось по 50 к. фунтъ,
а солёное, приготовленное примитивнымъ
образомъ, масло торгавцами покупалось
11—12 р. к., а продавалось 30—32 к. фунтъ.

### Двинскій бюллетень.

ЛЕНЪ (за пудъ, цѣны)					
31 января: 1 февраля:					
	отъ	до	отъ	до	
Опочецк.	. . . 4.70	4.75	4.70	4.75	— . . .
Двинск. окр.	. . . 4.60		4.60		— . . .
Литовск.	. . . 3.70	3.80	3.70	3.80	— . . .
Вят. линія.	. . . 3.75	3.85	3.75	3.85	— . . .

Слабо.	
Льняное сѣмя за 87 1/2% 182 до 184. Рынокъ твердое.	
РОЖЬ	
за (120 з) 72. . . . . Безъ переимѣн.	
ОВЕСЪ (за пудъ)	
обыкновенн. . . . . 82—85. 82—85. — . . . .	
высокій . . . . . 90—95. 90—95. — . . . .	
Рынокъ твердое.	
ВИКА (за пудъ)	
литов. высок. . . . . 105. 110.	
Настроеніе твердое.	

Теперь здѣсь платятъ:		
За телячьи шкурки:	отъ За пудъ до	
Безъ головы . . . . .	22 р.—к. 22 р. 50 к.	
Безъ головы, но съ дырами . . . . .	18 „ 50 „	
Со шками безъ дыръ . . . . .	20 „ „	
Со шками, но съ дырами . . . . .	17 „ „	
Съ головами, но съ дыр . . . . .	16 „ 50 „	
Съ головами, но съ дыр . . . . .	14 „ 50 „	
Врѣкъ . . . . .	11 р. 12 „ — . . . .	
Врѣкъ—врѣкъ . . . . .	6 „ „ — . . . .	
За конскія:		
мѣстная . . . . . 5 „ — „ 5 „ 20 „		
За псковскія и печорскія . . . . .		5 „ 20 „ 5 „ 35 „
и дорожю.		

Конскія волосы:	
хвосты . . . . . 15 р. 75 к., 16 р. 25 к. и дорожю.	
„стрига“ . . . . . 19 „ — „ и — р. — к.	
грива . . . . . 7 „ 50 „ — „ и — „ — „	
За заичьи шкурки:	
за шкурку . . . . . 22 к., 23 к., 24 к. и 25 к.	
За хомьи шкурки:	
мѣстная I сорта отъ 1 р. 50 к. до 1 р. 60 к.	
тѣ-жѣ II сорта на 30 к. дешевле.	
Телячьи желуди:	
за шкурку . . . . . 5 к., 5 1/2 к. и — к.	
Яловья шкурка:	
Мокрая за пудъ отъ 3 руб. 60 к. до 4 руб.	

### Телеграммы „Дв. Листка“

(Россійскаго телеграфнаго агентства),
полученныя ночью съ 31-го января на
1-го февраля.
ВАРШАВА. Прибылъ въ Импера-
торскомъ поѣздѣ эрлгерпогъ ав-
стрийскій въ Прагу привлєцкаго,
въ 3 ч. 15 м. австрийскомъ поѣздѣ
отправился въ Вѣну. По желанію
его высочества встрѣчи не было.
ВѢЛОСТОКЪ. Сессія вилненскаго
судебной палаты закончила дѣло по
обвиненію мѣщанина Клемборта въ
организаціи въ Сокольскомъ уѣздѣ
шайки коноврадовъ, Землянична и
Бернардскаго въ пособіи членствѣ Клем-
борту; всѣ трое лишены особенныхъ

### Внутреннія извѣстія.

#### Изъ столицъ.

Петербургъ. (Женскій вопросъ). Департа-
ментъ народнаго просвѣщенія разъяснилъ,
что въ предложеніи министерства народнаго
просвѣщенія отъ 14 ноября 1884 г. отно-
сительно допущенія постороннихъ лицъ къ
испытаніямъ для полученія свидѣтельствъ
въ знаніи курсъ узѣдныхъ училищъ имѣ-
лись въ виду лишь лица мужскаго пола,
такъ какъ допущеніе лицъ женскаго пола къ
испытаніямъ изъ курсъ узѣдныхъ училищъ
дѣйствующими правилами не предусмот-
рено.

\* \* \* (Биржевой вопросъ). На разсмотрѣніе
учебнаго отдѣла министерства финансовъ
поступило ходатайство купеческихъ обществъ
тѣхъ районовъ, гдѣ торговый классъ насе-
ленія состоитъ преимущественно изъ евреевъ,
объ увеличеніи для коммерческихъ школъ
нормы, установленной для лицъ іудейскаго
вѣроисповѣданія съ 10 до 50 проц., а также
о разрѣшеніи принимать ихъ и сверхъ нор-
мы, если имѣются свободныя вакансіи.

\* \* \* (Деизмскія извѣщанія экипажей).
Однимъ изъ главныхъ петербургскаго думи
вносится на обсужденіе вопросъ объ изданіи
обязательнаго постановленія о періодической
дезинфекціи въвозящихся экипажей.

\* \* \* (Дантисты). Министерствомъ внутрен-
нихъ дѣлъ обращено вниманіе врачевнаго
управленія на то, что оно не должно оста-
ваться совершенно пассивнымъ къ факту
пренебреженія у нѣкоторыхъ изъ дантистовъ
и зубныхъ врачей и кабинетовъ массою
учениковъ, а потому врачевное управленіе
обязано во всѣхъ тѣхъ случаяхъ, когда оно
положительно сознаетъ невозможность фак-
тическаго обученія даннымъ лицамъ данти-
стическихъ учениковъ, — предпринять то-
тачь же лицъ, принимающихъ учениковъ,
о томъ, что врачевное управленіе будетъ
вынуждено отказывать въ утвержденіи
своею подписью выдаваемыхъ учениками
свидѣтельствъ объ ихъ якобы успѣшномъ
обученіи.

Москва. (Баба Кувшица). „Моск. Вѣд.“
приводятъ слѣдующій фактъ. Найдены въ
одно изъ крупныхъ кредитныхъ учреждений
Москвы явился крестьянинъ и просилъ
разрѣшить ему цѣлую пачку (на нѣсколько
тысячъ) сторулевыхъ ассигнаціи первой
половины прошлаго столѣтія. Ассигнаціи
были почти новенькія. По объясненію кре-
стьянина, эти деньги достались ему неожиданно,
въ видѣ наслѣдства послѣ престарѣлой
бабушки, которая всю свою жизнь
тщательно берегла это сокровище, никому
его не показывая. Велико было отчаяніе
бѣднаго человека, когда ему объяснили,
что приписанные имъ бумажки не имѣютъ
никакой цѣны и могутъ представлять ин-
тересъ только для любителей рѣдкостей.

\* \* \* (Чествованіе Фетодовой). 28 января
въ маломъ театрѣ состоялся бенефисъ
Фетодовой. Дана была въ первый разъ тра-
гедія Шекспира „Кориолянъ“. Бенефициантка
получила отъ публики золотой вѣнокъ,
шесть билетовъ випришнхъ займовъ и
массу вѣнковъ и цвѣточныхъ подношеній.
Вотъ какъ чувствуетъ москвичи своихъ
любимцевъ.

#### Изъ провинціи.

Харьковъ. (Къ вопросу о студенческихъ
организаціяхъ). Студентамъ харьковскаго
университета, по распоряженію универси-
тетскаго начальства, роданы слѣдующія
два объявленія, которыя съ разрѣшенія г.
ректора университета, приводятся въ „Хар.
Г. Вѣд.“ текстualmente:
І. Его высокопревосходительство, г. ми-
нистръ народнаго просвѣщенія, въ предло-
женіи своемъ отъ 12 января 1902 года
за № 1,109, на имя г. почетеля харьковскаго
учебнаго округа, изволивъ присовоку-
пить, въ разъясненіе параграфа 8-го вре-
менныхъ правилъ организаціи студенческихъ
учрежденій, что присутствующее, согласно
тому параграфу, въ собраніи студентовъ



правъ и преимуществъ и отданы въ арестантскія отдѣленія: Земляничныя и Клемборгъ на 3 года, а Бернадскій на 1 1/2.

**ВАРШАВА.** Въ Ковель Привислянской дороги почтовый поѣздъ, шедшій изъ Варшавы, состоящій 40 вагоновъ при одномъ паровозѣ, которые значительно повреждены; въ почтовомъ поѣздѣ сошли съ рельсовъ паровозъ, два багажныхъ, одинъ почтовый и одинъ 3 класса; ушиблено пять человекъ служебнаго персонала почтового поѣзда; изъ пассажировъ никто не пострадалъ; начальникъ дороги инженеръ Ивановъ, съ начальниками подлежащей службы, выѣхалъ съ экстреннымъ поѣздомъ на мѣсто катастрофы.

**ВІЙСКЪ.** Полагаютъ, что дѣло объ убійствѣ въ деревнѣ Кулянка-лаевской семьи Карманъ въ 15 человекъ будетъ передано военно-полевому суду; убито 14 человекъ; спаслась дѣвочка; убитъ шесть.

**САРАТОВЪ.** Губернскому комитету трезвости ассигновано на текущій годъ 55.000 р., изъ нихъ 20.000 руб. полагается затратить на возобновленіе народного театра.

**ВІЙСКЪ.** Прибылъ томскій губернаторъ князь Вяземскій. Цѣль пріѣзда въ Війскъ и уѣзды Барнаульскій и Кузнецкій — постановка продовольственнаго дѣла.

**ЛОДЗЬ.** Въ Зяунскую Волю Калішской дороги прибылъ первый рабочей поѣздъ; работы быстро подвигаются.

**ПЕТРОВЗОВОДСКЪ.** Осенью открывається въ Лодейнопольскомъ уѣздѣ первая въ губерніи низшая лѣсная школа.

**ЧИСТОПОЛЬ.** Погода установилась; привозы увеличиваются; началась раздача въ некоторымъ сельскимъ обществамъ семенного овса.

**РОСТОВЪ-на-ДОНУ.** Постановленіе думы о несомѣстимости званія гласнаго съ занятіемъ платныхъ выборныхъ должностей, принятое городскимъ присутствіемъ, обжалуется въ сенатъ заинтересованными гласными.

— Организуется городская ночная охрана.

**ЖИТОМИРЪ.** Городская управа вноситъ въ думу записку о необходимости ходатайствовать о разрѣшеніи дороги изъ Коростева.

**ТВЕРЬ.** Въ пятидесятилѣтіе смерти Гоголя дума постановила: наименовать одно изъ городскихъ училищъ гоголевскимъ, поставить въ немъ бюстъ Гоголя, раздать оканчивающимъ курсъ городскихъ школъ избранныя сочиненія писателя и учредить стипендію въ одномъ изъ высшихъ учебныхъ заведеній.

**ТОКІО.** Въ заявленіи министра-президента, относительно соглашенія съ Англіею, было сказано, что соглашеніе это заключено безусловно съ мирными намѣреніями; сообщеніе было встрѣчено шумными рукоплесканіями.

**ПЕКИНЪ.** Англо-японскій дого-

воръ сообщенъ въ некоторымъ иностраннымъ дипломатамъ, а также принцу Цину.

**ЛОНДОНЪ.** Министерство иностранныхъ дѣлъ сообщаетъ, что между Англіею и Японіею заключено 17 января и подписано въ Лондонѣ министерствомъ иностранныхъ дѣлъ Лансдоуномъ и японскимъ посланникомъ въ Лондонѣ Гагити соглашеніе, состоящее изъ введенія и шести статей. Въ соглашеніи сказано: оба правительства, проникнутыя желаніемъ поддерживать status quo и общій миръ на дальнемъ Востоке, а также независимость и неприкосновенность Китая и Кореи, пришли къ соглашенію по слѣдующимъ пунктамъ: 1) о принятіи мѣръ для охраны ихъ интересовъ, если послѣднимъ будутъ угрожать агрессивный образъ дѣйствій какой либо другой державы или безпорядки въ Китаѣ и Корее, влѣдствіе чего одной изъ обѣихъ договаривающихся сторонъ необходимо будетъ вмѣшаться для огражденія своихъ подданныхъ; 2) если одна изъ обѣихъ договаривающихся сторонъ окажется въ войнѣ съ какою либо другою державою, то другая сторона будетъ сохранять строгій нейтралитетъ и принимать мѣры къ тому, чтобы помѣшать другимъ державамъ принять участіе въ неприязненныхъ дѣйствіяхъ противъ ея союзника; 3) если какая либо держава присоединится къ неприязненнымъ дѣйствіямъ противъ одного изъ союзниковъ, то другая сторона спѣшитъ ему на помощь и будетъ вести совместно съ нимъ войну; миръ имѣетъ быть заключенъ съ взаимнаго ихъ соглашенія; 4) договаривающіяся стороны приходятъ къ соглашенію, чтобы ни одна изъ нихъ безъ вѣдома другой не вступала въ частныя договоры съ какой либо другой державой въ ущербъ упомянутымъ интересамъ; 5) если указаннымъ интересамъ будетъ угрожать опасность, оба правительства подробно сообщатъ объ этомъ другъ другу, ничего не скрывая; 6) соглашеніе вступаетъ въ силу немедленно и имѣетъ силу въ теченіи пяти лѣтъ. Если одинъ изъ союзниковъ будетъ еще вести войну въ то время, когда истечетъ срокъ соглашенія, то послѣднее сохраняеть силу до заключенія мира.

**ЛОНДОНЪ.** Лордъ Лансдоунъ въ депешѣ на имя британскаго посланника въ Токио отозвался о соглашеніи съ Японіею слѣдующимъ образомъ: англійское правительство рѣшилось на заключеніе договора, руководилось въ значительной степени убѣжденіемъ, что въ договорѣ этомъ нѣтъ постановленій, которыя могли бы считаться признакомъ агрессивныхъ или эгоистическихъ намѣреній; договоръ носитъ характеръ только мѣры предосторожности, которой слѣдуетъ держаться, если представится случай для огражденія существовавшихъ британскихъ интересовъ; договоръ никоимъ образомъ не угрожаетъ нынѣшнему положенію или справедливымъ интересамъ другихъ державъ; наобо-

ротъ часть соглашенія, заключающая въ себѣ для каждой изъ договаривающихся сторонъ обязательство, по которому одна сторона можетъ обратиться къ другой за содѣйствіемъ, только въ томъ случаѣ можетъ оказаться дѣйствительною, если одинъ изъ союзниковъ вынужденъ будетъ вступить въ войну для огражденія обѣихъ имъ обоимъ интересовъ, а также, если будетъ удостоверено, что онъ не искалъ спора и если союзнику, принужденному вести войну для собственной защиты, грозитъ опасность не со стороны одной державы, а со стороны враждебной коалиціи.

**ЮКОГАМА.** Министръ-президентъ представилъ парламенту договоръ о союзѣ съ Англіею, вмѣшующій дѣлю поддержаніе неприкосновенности Китая и Кореи и обезпеченіе мира въ восточной Азіи.

**ЦАРИЦЫНЪ.** Цѣны на зерно, муку и мясо сильно падаютъ. По лѣсамъ полное затишье.

**БОРИСОГЛѢВСКЪ.** Первое товарищеское муколово остановило на неопредѣленное время дѣйствія.

**ПЕТРОВСКЪ-ДАГЕСТАНСКИЙ.** Отъ Гурьева отнесло льдомъ въ море 14 лоповъ; общество „Кавказъ и Меркурій“ послало пароходъ для отысканія людей.

**ПЕТЕРБУРГЪ.** 31-го января въ комиссіи о новыхъ дорогахъ, при разсмотрѣніи вопроса о соединеніи Астрахани съ общео сѣтью имперіи, большинствомъ голосовъ комиссія высказалась за правобережное направленіе на Астрахань и Царицынъ.

**Полученныя 1 февраля днемъ.**

**ПЕТЕРБУРГЪ.** 1 февраля. Отъ министерства народнаго просвѣщенія объявляется, что съ 20 по 25 октября сего года по новому стилю въ Нью-Йоркѣ имѣетъ собраться международный конгрессъ американцевъ; за подробными свѣдѣніями о конгрессѣ обращаться къ генеральному секретарю конгресса М. Н. Sawille „Musse Americain d'histoire naturelle New-York E. U.“

— 31 января скончался Евгеній Ивановичъ Ламанскій.

**КАЛИШЪ.** Мѣстное русское общество, по инициативѣ губернатора, чествуетъ годовщину Гоголя панихидой и литературно-драматическимъ вечеромъ.

**РОСТОВЪ-на-ДОНУ.** Назначено совѣщаніе учителей и учительницъ городскихъ училищъ о чествованіи Гоголя и Жуковскаго.

**АСТРАХАНЬ.** На биржѣ огласилась сдѣлка на мазутъ въ миллионъ пудовъ по 10 копѣекъ. На розсыскъ за вынесенными въ море лодками отправлены изъ Петровска, Баку, Красноводска пароходы.

**БАКУ.** Управляющимъ губерніи получена официальная телеграмма, что 31 января, въ половинѣ перваго сильнаго, небывалого землетрясеніе въ Шемахѣ разрушило полгорода, человѣческія жертвы, горитъ базаръ.

Управляющій губерніей выѣхалъ въ Шемаху.

**ТИФЛИСЪ.** 31 января въ Шемахѣ землетрясеніе. Большая часть домовъ разрушена, много человѣческихъ жертвъ. Слабыя колебанія почвы ощущались въ Тифлисѣ.

**ТИФЛИСЪ.** Изъ Шемахи сообщаютъ, что казармы и другія казарженныя зданія сильно пострадали. Въ городѣ уцѣлѣло всего нѣсколько десятковъ домовъ.

**БАКУ.** Сегодня, въ часть дня чувствовалось сильное колебаніе почвы въ юго-западной и сѣверо-восточной. Въ некоторыхъ домахъ попадали зеркала, разбиты стекла. Продолжалось около 50 секундъ.

— Изъ Борисоглѣвска, Саратова, Харькова, 31 января сообщаютъ о наступленіи оттепели и о затрудненіи гужевого подвоза.

**БЕРЛИНЪ.** По частнымъ свѣдѣніямъ изъ Лондона, Германія участвовала въ переговорахъ объ англо-прусскомъ договорѣ, обезпечила свои интересы частнымъ соглашеніемъ. Наоборотъ „Berliner neueste Nachrichten“ говоритъ: Это сообщеніе безусловно невѣрно. Германія ни съ чьей стороны не была извѣщена до заключенія договора о переговорахъ. Договоръ сообщенъ ей только послѣ того, какъ онъ былъ подписанъ. О частномъ соглашеніи тоже нѣтъ рѣчи.

**БАКУ.** 31 января. Землетрясеніе. Погибъ почти весь городъ Шемаха; другихъ подробностей пока нѣтъ. Полулучена телеграмма о землетрясеніи изъ Астаре; вечеромъ вновь чувствовалось въ Баку продолжительное сильное колебаніе почвы.

**ЕЛИСАВЕТПОЛЬ.** 31 января ощущалось землетрясеніе, продолжавшееся нѣсколько секундъ; въ некоторыхъ домахъ стѣны дали трещины, всвѣщанія лампы закалились, часы остановились, жильцы изъ многихъ домовъ выбѣжали на улицу. Второй толчекъ, слабый, послѣдовалъ спустя 5 минутъ и продолжался не болѣе полусекунды. Направленіе толчковъ съ сѣвера на югъ.

**КІЕВЪ.** Восемью участками избирательными собраніями избрано 58 городскихъ гласныхъ.

**ИРБИТЬ.** Сдѣлки съ пушниной начались бойко; большое требованіе предъявляется на соболя, лисицу и горноста. Покупатели съѣзжаютъ тихо. Оживленія на ярмаркѣ мало.

**Справочный отдѣлъ.**

**Списокъ**

недоставленныхъ по разнымъ причинамъ писемъ и телеграммъ по Двинской городской почтово-телеграфной конторѣ съ 24 по 31 января 1902 г.

**Письма:**

Апполону Борзову, Брониславѣ Адамовнѣ, Мовшѣ Магараму, Секундѣ для Фрумы, Закиму, Л. Анк. Шмаеву, Исру Васкину, Александру Филашеву.

**Телеграммы:**

Вержолова — Злобину, Догилова — Саркину, Риги — Каценябауму, Вильны — Волфовскому.

Редакторъ-издатель С. Якубовичъ.

**ОБЪЯВЛЕНІЯ.**  
**ДАЮТСЯ ДОМАШНІЕ ОБЪЕДЫ.**  
Винская ул., д. Романова. 1477  
**ПРИСТАЛЪ МОЛОДОЙ ПОЙНТЕРЪ**  
Житомирская ул. д. Гаршина. Владѣльцу возвратитъ за объявленіе и содержаніе. 1476-2  
**ЖЕЛАЮ КУПИТЬ ПОДДЕРЖАННЪЙ ВЕЛОСИПЕДЪ**  
Предлеженіе передать прислужному при вазачествѣ. 1480-2

Въ Курляндіи, 15 верстъ отъ Двинска, по шоссе, **распродается**  
**отдѣльными фольварками**  
удобными для дачъ, имѣеи Медумъ. Осматривать можно во всякое время. Для перееговъ, обратъ къ управляющ. Алексѣеву Двинскъ—Медумъ.  
**Тамъ же отдаютъ дачи.**  
№ 1481-5  
**Случайно продаются хорошія перины.**  
Шоссеян., д. Молчанова, спр. дворника. 1468-10  
**Продается лошадь.**  
Спроситъ въ кондитерск. Ѳ. Рублевскаго. 1481-4

**ИЩУТЪ**  
**небольшую квартиру**  
комнаты въ 4. поближе къ городскому собору, съ отдѣльнымъ дворомъ. Предложено передать сторожу при соборѣ. № 1468-3  
**БУХГАЛТЕРІЯ**  
для зпн. ичпдн. въ Двинскѣ. Мокска, ошветъ, вѣсн. 27.  
**Продается совершенно новое ПИАНИНО**  
и мужск. велосипедъ, англійск.  
Нов. стр., Шоссеян., домъ Фишанова. 1483-3

**200 ДЕСЯТИНЪ ПАХАТНОЙ и луговой земли**  
**отдаются въ аренду**  
въ Гродненской губерніи, въ 10 верстахъ отъ ж. д., ст. Соколки, хозяйственныя постройки въ исправномъ общирномъ лѣсномъ насажденіи для скота. Общ. условия и подробности узнать въ гор. Двинскѣ, у инженера Юровскаго, Цариградская ул., д. Шацкаса. —5  
**ВЪ КАБИНЕТЪ ДЛЯ ЧТЕНІЯ**  
Дворянская, у переѣзда  
русскія, нѣмецкія, польскія, еврейскія, латышскія „Деясна Лара“ газетныя и журналы. Периодическія изданія за 1901, 1901 и этотъ годъ и книги всего до 600 томовъ выданы для чтенія на домъ. Тамъ же продается отдѣльные №№ „Минскаго Листка“ и „Dresdener neueste Nachrichten“. 1479-2

Для библиотекъ и любителей книгъ  
**продается** полная собранія сочиненій:  
24 тома Писемскаго — 10 р., 24 тома Данилевскаго — 3 р. 50 к., Тургенева, Гоголя, Гончарова по 2 р. 50 к., Шеншера — 1 р. 50 к., Судебныя драмы 1900 г. — 1 р. 50 к., Дворянская д. Лимонова, кв. 2. 1478-2  
22 ноября **ПРОПАЛА**  
**комнатная собачка** среди величаны свѣтло темной длинной шерсти; кто укажетъ вознагражденіе 5 руб. Ал. 3 части. Полоцкая ул., д. Мейера, А. Фрейману. 1478  
**ПРОДАЮТСЯ: ВЕЛОСИПЕДЪ (Humber). ЦВѢТЫ и КАРТИНЫ.**  
Шоссеян., д. Фридрихса, кв. № 8.

# „ЗВЪРИНЕЦЪ“ („АЛЕКСАНДРІЯ“).

Въ силу послѣдовавшаго въ 27 день декабря 1901 года ВЫСОЧАЙШАГО повелѣнія о включеніи мѣстности подъ названіемъ „ЗВЪРИНЕЦЪ“ въ составъ территории города Вильны, продаваемой въ этой мѣстности части земли и пашни могутъ быть нынѣ приобретаемы лицами **ВСЯКАГО ПРОИСХОЖДЕНІЯ и ВЪРОИСПОВѢДАНІЯ**, а посему владѣлецъ „Звѣриница“ доводитъ до свѣдѣнія всѣхъ желающихъ приобрести въ полную собственность означенные участки и пашни:

- 1) что продажа ихъ начинается съ 15 февраля 1902 года;
- 2) что продажа участковъ и пашновъ будетъ производиться съ условіемъ уплаты покупной суммы или немедленно, или съ расрочкою этого платежа на удобный покупателю срокъ, со внесеніемъ при покупкѣ одной ПЯТОЙ (20%) части покупной цѣны, а за разроченную же остальную покупную сумму будетъ взыматься **ТОЛЬКО ПЯТЬ ПРОЦЕНТОВЪ ГОДОВЫХЪ**.

Мѣстность „Звѣриница“, извѣстная своимъ здоровымъ и красивымъ мѣстоположеніемъ на берегу р. Витлы, покрыта старымъ соновымъ лѣсомъ.

Вмѣсто-же нынѣ существующаго деревяннаго черезъ рѣку Вилю моста, соединяющаго „Звѣринецъ“ съ Георгіевскимъ проспектомъ, будетъ въ скоромъ времени, построенъ городомъ новый каменный мостъ, сумми на котораго гарантированы вкладаніемъ „Звѣриница“.

Въ настоящее время всѣ строительные матеріалы очень дешевы, а условія покупки общедоступны, то и представляется нынѣ теперь возможность обзавестись въ лучшей части города недвижимою собственностью даже лицамъ съ ограниченными средствами. Брошюра о „Звѣриницѣ“ по требованію высылается.

Адресъ: Г. Вильна, контора „Звѣриница“ **В. В. Мартинсонъ**.

## Въ конномъ заводѣ барона Рутенбергъ

1/2 версты отъ стан. Краники Риго-Орловской жел. д.,  
**ПРОДАЮТСЯ:**  
**5 рысистыхъ жеребцовыхъ матокъ высокой крови**  
и чистокровная Кловеландка,  
слученныя съ чистокровными жеребцами „Эмброкациономъ (онъ же „Богачикъ“) отъ „Больвани“ и „Эмеренціи“ дочери Пржедвѣтца, завода графа Пальфи. Эмброкаціонъ бѣдалъ и выигралъ. Адресъ: **Ст. Краники, Риго-Орл. ж. д., Г-ну Л. Л. НЕЙМАНЪ**, 1397-7

При магазинѣ дамскихъ верхнихъ платьевъ  
**И. А. ОРУХА**, Петербургская ул., д. Закинда,  
открыта специальная мастерская мужскихъ платьевъ подъ наблюденіемъ опытнаго закройщика П. Лѣво. Постоянно имѣется большой выборъ новѣйшихъ товаровъ для дамскихъ и мужскихъ платьевъ. Цѣны увѣренныя.

**Экономическій КИРПИЧЪ**, машинной и ручной выработки, строительный, чистый и красочный, глиняный, клинкерный, плитки для половъ и тротуаровъ, марсельскія кирпичи, черепицы (къ саж. кирпичи обходятся около 2 руб.) и проч. издѣлія имѣются для продажи на заводѣ Молчанова, прот. шх. лагера. Справки у влад. завода (Шосс., с. д.)

## Въ опроверженіе циркулирующихъ ложныхъ слуховъ,

будто бы въ турецкой булочной Тимурджи (Александровская-Невская улица) администрація и рабочіе болѣютъ заразными болѣзнями, на основаніи санитарнаго осмотра моею булочной, заявляю, что при осмотров санитарной комиссіей установлено, что моя булочная въ санитарномъ отношеніи удовлетворительна и при осмотровъ болѣзней не обнаружено.

Владѣлецъ **ТУРЕЦКОЙ** булочной **Х. И. Тимурджи**.

## Заборныя книжки

для торговцевъ, квартирныя книжки для домохозяевъ, расчетныя книжки для фабрикъ и землепоповъ  
имѣются на складѣ  
въ типографіи „Двинскаго Листка“ Петербургская улица, домъ Якубовича.

## Требуйте вѣрное средство!

Разрѣшено медицинскимъ совѣтомъ министерства внутренн. дѣлъ.  
**КАТЕХО-КРЕОЛИНОВОЕ МЫЛО** Я. Г. ГОДЗЕВИЧА  
для леченія различныхъ кожныхъ болѣзней: экзема, чешотки, головной перхоти и пр.  
Совершенно не раздражаетъ кожу и рекомендуется для постояннаго употребленія тѣмъ, кто желаетъ имѣть особенно вѣдную и чистую кожу у себя.  
Продается во всѣхъ аптекахъ и аптекарскихъ магазинахъ.

## Газета „ВОСХОДЪ“

и ежемѣсячный журналъ „Книжки Восхода“. Содержаніе газеты: руководящія статьи по всѣмъ вопросамъ общественной жизни въ Россіи и за границей; хроника всѣхъ новѣйшихъ извѣстій, корресп. изъ провинціи и загран.; сенатская и судебная практика по еврейскимъ дѣламъ (сен. указы), юридич. безплатная консультація (ответы на юрид. вопросы подписчиковъ въ особомъ отдѣлѣ), обзоры евр., русской и польской печати, фельетоны (разск. и проч.), провинціальный отдѣлъ, критика и библиографія. Подписная цѣна на „Восходъ“ съ „Книжками Восхода“ 10 руб. въ годъ (допускается расрочка: при подпискѣ — 4 р., къ 1 марта — 3 руб., и къ 1 июля — 3 руб.) на газету (безъ „Книжекъ“) 7 р. Книжки Восхода — выходятъ ежемѣсячно въ разм. до 10 печатн. лист. Повѣсти и рассказы изъ евр. жизни, сплехты и новшуръ, научныя статьи по исторіи, литературѣ, религіи, философіи, критикѣ, вопр. обществ. жизни. Книжки Восходъ — единственный журналъ, посвящ. еврейской литературѣ и наукѣ на русскомъ яз. Исключительно широкому распространенію, новая редакція установила отдѣльную подписку за крайне доступную цѣну: 12 книгъ за 3 р. (съ пересл.). Подписавшіеся на оба изданія получаютъ при „Книжкахъ Восхода“ безплатное приложеніе: „ЕВРЕЙСКАЯ ЖИЗНЬ“ съ изображеніемъ лучшихъ еврейскихъ бытописателей (избранныя произведенія С. М. Абрамовича, П. М. Смоленскаго, М. И. Бердичевскаго, Л. Переца, Шоломъ-Алейхема, М. Снектера, Мориса Розенфельда, Карла Динля Францова, Натана Самуэля и др.).  
Главная контора Восхода помѣщается въ С.-Петербургѣ, Площадь Больного Театра, д. 2.

## Лучшій другъ желудка

**вино Сень-Рафаэль**  
предлагается какъ тоническое, укрѣпляющее и способствующее пищеваренію.  
Брошюра о **Сень-Рафаэльскомъ винѣ**, какъ о питательномъ укрѣпляющемъ и цѣлебномъ средствѣ, в 8-ра де-ВАРРЕ высылается по требованію. Оно превосходно на вкусъ.  
Compagnie du vin St-Raphael, Valence, Drome, France. 1455-20

**Кондитерская 9. Рублевскаго**  
ежедневно свѣжие конфеты, шоколадъ и Миньонъ

Принимаю заказы на торты, фантазіи, миссиды, слоеные пироги съ разными фаршами, испанскій тортъ, кремъ, желе, мороженое, пломбиръ и меренги цѣною отъ 1 руб. и дороже.  
Остальные товары будутъ указаны въ особомъ прейсъ-курantzъ съ обозначеніемъ цѣны. **Всѣ товары собственнаго производства, за что и ручаюсь въ хорошему качеству.**  
1452-4 Кондитеръ 9. Рублевскій.

## Отдается въ наемъ быв. ЛѢТНІЙ САДЪ.

Спросить у владѣльщицы Матвѣевой, Московская ул., д. Галина. 1425

Въ магазинѣ **Ивана Апсана** получить новый транспортъ

## КИРПИЧЪ

для печей продается по 2 руб. 70 и. за кѣтку въ складъ машинъ П. И. Рукавишниковъ, Двинскъ, Офицерская №12. № 1410-5

## СКАКОВОЕ ОБЩЕСТВО.

Желающие быть членами приглашаются записываться у Двинскаго городского головы отъ 11 ч. утра до 2 ч. дня. 1474

## Магазинъ дамскаго платья

**А. Б. МОДЕЛЯ** нынѣ помѣщается по Офицерской улицѣ, въ домъ капитана Куликовского, противъ Большой гостиницы и парижмажерской г. Захаревича.

## Отдается лавка въ наемъ

противъ городского училища, Караван. ул., домъ Л. Салтперъ. 1454

## ПРОДАЮТСЯ ОДИНОМЪ ДРОЖЖИ

съ приспосаблиеніемъ въ дѣлду, пара английскихъ хомутковъ, сѣла английскія мужское и дамское. Видѣть можно по Офицерской улицѣ въ складѣ Рукавишнова. № 1432-2



**Карль Юзесь, Двинскъ,**  
КНИЖНИЙ и МУЗЫКАЛЬНЫЙ магазинъ.  
СКЛАДЪ письменныхъ и чертежныхъ принадлежностей.  
Спеціальное отдѣленіе музыкальных инструментовъ, рекомендуемъ вновь усовершенствовав.

**ГРАФОФОНЫ**, играющие, поющие и говорящіе аппараты.

## Открыта подписка на 1902 годъ на ВИТЕВСКІЯ гув. ВѢДОМОСТИ, ЕЖЕДНЕВНОЕ ИЗДАНІЕ.

выходящее съ 1 января 1899 г. по слѣдующей программѣ:  
1. Дѣйствія Правительства. Распоряженія и извѣстія присутственныхъ мѣстъ и должностныхъ лицъ. Движеніе по службѣ. — 2. Телеграммы политическія и биржевыя отъ Россійскаго Телеграфнаго Агентства и отъ собственныхъ корреспондентовъ. — 3. Передачи статьи по различнымъ вопросамъ общественной и политической жизни. — 4. Мѣстные извѣстія. Мѣстная хроника, городскія новости и происшествія, отчеты о сѣвѣдѣніяхъ и собраніяхъ мѣстныхъ учреждений и обществъ. Судебная хроника. Корреспонденція изъ городовъ и уѣздовъ Витебской губерніи. Письма въ редакцію. Извѣстія изъ городовъ Сѣверо-Западнаго края. — 5. Внутреннія извѣстія. Послѣднія извѣстія о новостяхъ стальныхъ газетъ. Извѣстія изъ различныхъ городовъ и мѣстностей Имперіи. — 6. Обзоръ періодической печати и библиографія. — 7. Иностранныя извѣстія и новости; политическая хроника. — 8. Театръ и музыка. Витебская театральная хроника. Театральныя и музыкальныя новости у насъ и за границей. — 9. Разныя извѣстія. Статьи и записки, не входящія подъ другія рубрики. Сбѣсъ. — 10. Мазеньскій фельетонъ. Записки и вѣщальныя изъ мѣстной жизни. — 11. Бельетонъ. Научно-популярныя статьи и матеріалы по исторіи, этнографіи, археологіи и проч. Статьи и свѣдѣнія по сельскому хозяйству. Повѣсти, рассказы и стихотворенія. Литературная критика и обзоръ текущей литературы. — 12. Справочный отдѣлъ: Отчеты и протоколы разныхъ учреждений и обществъ; календарь; резолюціи по судебнымъ дѣламъ; прибавленія и выписки; недостававшія письма и телеграммы; приходъ и отходъ поѣздовъ; биржевыя и коммерческія свѣдѣнія и проч. — 13. Объясненія.

**ПОДПИСНАЯ ЦѢНА:**

На годъ съ доставкой и пересылкой	6 р. — к.
„ 1/2 года	3 „ 50
„ 3 мѣсяца	1 „ 50
„ 2	1 „ —

Подписка принимается: въ конторѣ Редакціи — Витебскъ, Дворцовая ул. д. Мерзюка, и, кромѣ того, во всѣхъ книжныхъ магазинахъ въ Витебскѣ и въ книжномъ магазинѣ Паделяна въ Двинскѣ.  
Нашимъ учебнымъ заведеніямъ — уступка по соглашенію.  
Редакторъ **И. Пилимъ**.

## Открыта подписка на 1902 г. Ежемѣсячный художественный и литературный журналъ

# ОТДЫХЪ.

III годъ изданія. 3 рубля въ годъ. Задачи журнала — распространеніе эстетическихъ началъ въ русской жизни. Издаваемый по типу заграничныхъ художественно-научно-просвѣтительныхъ изданій, съ исключительнымъ вниманіемъ къ вопросамъ изящной культуры въ краяхъ. Журналъ „ОТДЫХЪ“ — органъ художественнаго міа. Его идеаль — стремленіе ко всему, что прекрасно и обогащаетъ идею высшей правды. „ОТДЫХЪ“ всегда украсенъ множествомъ иллюстрацій, дающихъ наглядное понятіе о главныхъ событіяхъ текущей дѣйствительности у насъ и за границей. Такими же иллюстраціями снабжаются всѣ помѣщаемыя въ немъ произведенія крупныхъ мастеровъ слова, въздвѣстие чего ихъ герои и события получаютъ особую вышукость. Быстро и значительно увеличившаяся за первые два года кругъ подписчиковъ обезпечилъ журналу возможность расширить свой объемъ и привлечь къ участию въ немъ такихъ первоклассныхъ литераторовъ, какъ гг. Анисимова-Варнаръ, Бараневича, Бунина, Будинцевъ, Вербицкаго, кн. Волконскій, Гейдичъ, Гривинскій, Гриневскій, Гриневская, Дубинскій, Красовскій, Николаевъ, Лохвицкаго, Морозовцевъ, Нахичевъ, Навлинскій, Немчиновъ-Данченко, Савиловъ, Тихоновъ, Червинскій, Чирковъ, Яценскій и друг., и художниковъ, какъ гг. Гакетъ, Галкинъ, Зякъ, Заринъ, Каравинъ, Крауцковъ, Кучера, Маковский, Новосольцевъ, Позднѣвъ, Поповъ, Райлявъ, Ризиничевъ, Розановъ, Ротъ, Рѣшнъ, Скворцовъ, Соломо, Степановъ, Чистяковъ и друг.

Подписная цѣна: **3 р.** за годъ (12 номеровъ) съ дост. и пересл. За 8 мѣ. **2 р. 50 к.**, за 4 мѣ. **1 р. 50 к.**, отдѣльные номера **35 коп.** Съ пересылкою за границу **6 руб.** При выслѣжъ журнала наложеннымъ платежомъ цѣна за годъ (12 номеровъ) **3 р. 50 к.**, за 8 мѣ. **3 р.**, за 4 мѣ. **2 р.** (взимается за первый номеръ), отдѣльные номера 50 коп. При заказѣ 10 экземпляровъ однадцатилѣтній — безплатно. Плата за объявленія: въ первой страницѣ — 75 коп. строка, во второй — 1 рубль. На объявленія: въ третьей страницѣ — 300 руб., третья 200 руб., четвертая 150 руб. Типографія: „Евг. Тиле“ пресмы, заготовлены расрочные перенеты съ золотымъ тисненіемъ для „Отдыха“ за 1900/1901 г. дѣною въ 1 руб., съ пересылкою 1 р. 25 коп. Оставшее небольшое количество полныхъ экземпляровъ за II-ой годъ изданія продается въ издѣльномъ конторскомъ перенетѣ по 4 руб., съ пересылкою 5 руб. Главная контора С.П.Б., Адмиралтейскій каналъ, № 17.

## ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1902 г. ПИСЬМА КЪ БЛИЖНИМЪ,

ежемѣсячный журналъ, издаваемый въ Петербургѣ, въ предѣлахъ программы:  
Обзоръ событий. — Нравственно-философскій отдѣлъ. — Критика. — Публицистика. Обзоръ печати. — Сообщенія и возраженія.  
Редакторъ-Издатель **М. О. МЕНЬШИКОВЪ**.  
Цѣна за годъ **3 р.**, 1/2 года **2 р.**  
СПБ. Фонтанка, 37.

## „РИЖСКІЙ ВѢСТНИКЪ“

въ текущемъ 1902 году вступающъ въ XXXIV-й годъ своего существованія. „РИЖСКІЙ ВѢСТНИКЪ“ — органъ русскихъ интересовъ въ Прибалтійскомъ краѣ, разсматривающъ всѣ вопросы общественной жизни съ русской государственной точки зрѣнія, стараясь содѣйствовать всестороннему объединенію Балтійскаго края съ Имперіей.  
Газета выходитъ ежедневно, кромѣ воскресенья и праздничн. дней, вечеромъ. Подписная цѣна: Безъ пересылки и доставки: на годъ 6 р., на 1/2 года 3 р., на 1/4 года 1 р. 50 к., 1 жбѣтъ 75 к. Съ пересл. по почтѣ и съ дост. на домъ: на годъ 8 р., на 1/2 года 4 р., на 1/4 года 2 р., на 1 мѣ. 1 р. Для учителей сельскихъ начальныхъ учителей Прибалтійскаго края подписная цѣна: съ пересл. на годъ 5 руб. и на полгода 3 руб. Заграну на годъ 14 р., на полгода 7 р., 3 жбѣтъ 3 р. 50 к., 1 мѣ. 1 руб. 75 коп.  
Подписка принимается въ конторѣ редакціи, въ Ригѣ, на углу Большой и Малой Грѣвнскихъ улицъ, д. Лифица, № 27/2.  
Редакторъ **Л. Н. Витевскій**.